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Abstrakt 

Přírodovědecká fakulta UK v Praze spolu s Domem dětí a mládeže Praha 10 

každoročně organizuje pobytový a příměstský tábor. Všichni vedoucí tábora musí být 

před jeho začátkem proškoleni v BOZP, aby byla zajištěna maximální bezpečnost všech 

účastníků. Dosud byl pro školení používán dočasný materiál, prezentace, která plně 

nevyhovovala požadavkům vedení tábora. Cílem práce proto bylo vytvořit vhodné 

didaktické materiály ke školení BOZP pro vedoucí na přírodovědeckých táborech. 

V teoretické části práce jsou porovnány volně dostupné prezentace na téma BOZP, které 

se však ukázaly jako nevhodné pro potřebný účel. Praktická část popisuje vzniklé 

didaktické materiály, které se nacházejí v příloze. Jedná se o příručku, jež je určena 

primárně pro školicího pracovníka, a dále tři prezentace, které jsou určeny k prezenčnímu 

školení. Příručka je doprovodným textem k těmto prezentacím, ve kterých jsou informace 

kvůli přehlednosti napsány stručně. 

Klíčová slova 

 BOZP, bezpečnost práce, laboratoř, zotavovací akce, dětský tábor, požární 

ochrana, elektrický proud, první pomoc 

 

 

 

 

 

 



 
 

Abstract 

The Faculty of Science, Charles University in Prague, together with the Prague 10 

Youth House organises science camps outside Prague and in Prague, at Faculty of 

Science, every year. All camp leaders must be trained in occupational health and safety 

(OSH) before the start of the camp to ensure maximum safety of all participants. So far, 

temporary material has been used for training, a presentation that did not fully meet the 

requirements of the camp management. Therefore, the aim of the work was to develop 

suitable didactic materials for OSH training for leaders at science camps. The theoretical 

part of the thesis compares presentations on OSH available on internet, which however 

proved to be unsuitable for the required purpose. The practical part describes the 

developer products, didactic materials, which can be found in the appendixes. These are 

a guideline that is primarily intended for the trainer and three presentations that are 

intended for face-to-face training. The guideline serves as a help for trainers who will 

offer the training in OSH.  
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1 Úvod a cíle práce 

V průběhu letních prázdnin, kdy jsou školy zavřené, se děti často účastní různých 

táborů. Mohou to být tábory příměstské, které jsou organizovány přes den v určitém 

časovém intervalu a děti spí v domácím prostředí, nebo pobytové tábory mimo domov, 

které trvají zpravidla jeden až dva týdny. Na těchto mimoškolních akcích se o děti starají 

vedoucí, kteří za ně v průběhu dané akce přebírají odpovědnost. Odpovídají za zdraví 

a bezpečnost dětí a musí pravidelně procházet školením o bezpečnosti a ochraně zdraví 

při práci (zkráceně BOZP). 

Přírodovědecká fakulta Univerzity Karlovy (dále PřF UK) v Praze, konkrétně 

Katedra učitelství a didaktiky chemie (dále KUDCH) organizuje již několik let spolu 

s Domem dětí a mládeže Praha 10 letní přírodovědecké tábory pro děti, dvoutýdenní 

pobytový a týdenní příměstský. Vedoucími jsou převážně studenti a zaměstnanci PřF UK, 

případně jiných fakult UK nebo i jiných vysokých škol, a z důvodu odpovědnosti za děti 

musí být vždy před začátkem tábora proškoleni v BOZP.  

Materiály, které byly k tomuto školení dosud používány, byly shledány hlavním 

vedoucím táborů, doc. Petrem Šmejkalem, který je rovněž konzultantem předkládané 

bakalářské práce, jako nevyhovující. Doprovodné prezentace jsou sice fakticky správné, 

ale z důvodu přehnaného důrazu na kvantitu obsahu a zároveň nedostatečného vizuálního 

a pro posluchače pasivního zpracování byl vznesen požadavek na jejich inovaci.  

Cíle práce jsou tedy určeny reálnou potřebou zajistit kvalitní a efektivní školení 

BOZP pro vedoucí na přírodovědeckých táborech spolupořádaných PřF UK: 

• vytvořit příručku BOZP pro školicího pracovníka 

• vytvořit prezentace, které budou vizuální pomůckou při školení BOZP a budou 

splňovat požadavky na bezpečnost práce na pobytových a příměstských táborech 

spolupořádaných PřF UK. 
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2 Teoretická část 

Mezi povinnosti každého zaměstnavatele patří podle zákona č. 262/2006 Sb. 

(zákoník práce) zajištění BOZP nejen svým zaměstnancům, ale všem fyzickým osobám, 

které se s jeho vědomím zdržují na pracovišti. Zaměstnavatel musí soustavně vyhledávat 

případná rizika, hodnotit je a na jejich základě přijímat bezpečnostní opatření k jejich 

odstranění či minimalizaci jejich působení. S tím souvisí i další povinnost 

zaměstnavatele, a to zajištění školení o právních a ostatních předpisech k zajištění BOZP. 

Toto školení musí absolvovat každý zaměstnanec při nástupu do práce, dále při změně 

pracovního zařazení, druhu práce, technologie, výrobních a pracovních prostředků, 

technologických nebo pracovních postupů nebo obecně v případech, kdy to může silně 

ovlivnit bezpečnost a zdraví při práci (zákon č. 262/2006 Sb, § 103, bod 2). 

2.1 Bezpečnost a ochrana zdraví při práci 

BOZP je široký vědní obor, který se zabývá zajišťováním bezpečných pracovních 

podmínek, a to vydáváním a kontrolou opatření ze strany státu, ale také ze strany 

zaměstnavatele. Opatření snižují riziko ohrožení nebo poškození zdraví člověka a jejich 

dodržování je ze zákona povinné. 

2.1.1 Legislativní opora BOZP 

Zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví účastníků akcí pořádaných školou nebo 

školských zařízením je komplexní záležitost. Hovoříme-li o školských zařízeních, první 

v úvahu přichází školský zákon; ten v § 29 v bodě 2 mj. uvádí: „Školy a školská zařízení 

zajišťují bezpečnost a ochranu zdraví dětí, žáků a studentů při vzdělávání a s ním přímo 

souvisejících činnostech a při poskytování školských služeb a poskytují žákům 

a studentům nezbytné informace k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví.“ (Zákon 

č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním a vyšším odborném a jiném 

vzdělání (školský zákon), § 29). Na mimoškolních akcích se bezpečností práce 

a ochranou zdraví nezabývá pouze školský zákon, ale dále se jedná např. o zákon 

o ochraně veřejného zdraví, zákoník práce, občanský zákoník, trestní zákoník atd. 

Konkrétní pravidla, jež musí být dodržována, jsou určena příslušnými předpisy 

a vyhláškami. Jsou to např. vyhláška o hygienických požadavcích na zotavovací akce pro 

děti, vyhláška o zájmovém vzdělávání, nařízení Evropského parlamentu a Rady 

o klasifikaci, označení a balení látek a směsí. Dalšími dokumenty jsou normy – jedná se 
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o doporučená opatření, která snižují riziko úrazu, jde např. o normu o zásadách pro 

bezpečnou práci. 

2.1.2 Význam BOZP 

Bezpečnost a ochranu zdraví při práci řeší všechny země na národní úrovni, neboť je 

snaha předcházet pracovním, ale i jiným úrazům. V evropském regionu byla v 90. letech 

20. století založena Evropská agentura pro bezpečnost a ochranu zdraví při práci 

(EU - OSHA), která má za cíl zvyšovat bezpečnost pracovních podmínek a tím snižovat 

pracovní úrazy a rizika. Provádí výzkumy v různých oblastech lidské činnosti, mezi něž 

patří sektor školství, pro který byly nedávno zveřejněny výsledky výzkumu na nově se 

objevující rizika ve školských zařízeních (Howard a kol., 2022). Velkým výzkumným 

šetřením se zjistilo, že ve školství se v oblasti BOZP klade největší důraz na bezpečnost 

a chemická rizika. Přitom se ukázalo, že sektor školství čelí především rizikům 

psychosociálním – pedagogové se musí vypořádat s náročnými situacemi s žáky a rodiči, 

cítí časovou tíseň, jsou vystaveni hluku; a rizikům spojeným se zatížením svalové 

a kosterní soustavy – dlouhodobé sezení, opakované pohyby rukou a paží atd. Právě 

těmto rizikům by měla být věnována větší pozornost. 

Česká školní inspekce (dále ČŠI) také provádí kontroly bezpečnosti a ochrany zdraví 

(dále BOZ) ve školách a školských zařízeních (dále pouze školy). Poslední kontrola 

proběhla ve školním roce 2014/15 (ČŠI, 2016). Získané výsledky byly porovnávány 

s výsledky ze školního roku 2013/14 (ČŠI, 2015). Šetření ukázalo, že se situace ve 

školách ohledně zajišťování bezpečnosti a ochrany zdraví zlepšuje. Došlo ke zlepšení 

v řadě oblastí – např.  v informování žáků a jejich zákonných zástupců o pravidlech BOZ, 

dále v prevenci rizik, bezpečnosti školních prostor, provádění praktických nácviků při 

mimořádných situacích a požáru a seznámení s opatřeními, která musí být v těchto 

situacích dodržována. I vzdělávání pedagogů a zaměstnanců škol v BOZP a první pomoci 

má kladnou tendenci. Oblast, na kterou je třeba se dle výsledků šetření zaměřit, jsou 

mimoškolní akce a přesuny dětí a žáků. Většina úrazů, ke kterým ve škole došlo, se stala 

kvůli nepozornosti a nešťastné náhodě, ne však kvůli porušení předpisů BOZP na straně 

školy. Počet úrazů by mohla snížit inovace opatření BOZP a větší informovanost dětí 

a žáků. V poslední době nevydala ČŠI tematickou zprávu týkající se nových rizik ve 

školství, a tak nelze potvrdit závěry EU-OSHA o narůstajících psychosociálních rizicích, 

ačkoli po koronavirovém období přicházejí ohlasy z různých pracovišť potvrzujících 

nárůst psychických problémů dětí školního věku (EDUzín 2021; Kašpárková, 2021; 
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Pospíšilová, 2022). Ovšem nedávno vyšla tematická zpráva o tělesné zdatnosti žáků, jejíž 

výsledky mj. odhalují, že se tělesná zdatnost žáků 3. a 7. ročníku základní a 2. ročníku 

střední školy v porovnání s minulými měřeními zhoršila (ČŠI, 2023). I to se pak může 

podílet na úrazech z nepozornosti. 

Nicméně školení BOZP v rámci školní docházky má svůj smysl, jak ukázal výzkum 

Boiniové a kol. (2017). Dle jejich výsledků totiž lidé, kteří absolvovali školení BOZP 

v rámci školní docházky, měli dvakrát méně úrazů v práci než ti, kteří ho ve škole 

neabsolvovali. Bylo tedy zjištěno, že školení BOZP ve škole má pozitivní vliv i na 

následná zaměstnání a mělo by se tedy podporovat.  

Podobně pozitivní efekt má rovněž pravidelné školení v první pomoci. Podle 

Greifa  a kol. (2021) je edukace v první pomoci zásadní pro to, aby byla první pomoc co 

nejlépe a nejvíce poskytována. Edukace je tzv. pomyslným můstkem mezi vědeckými 

poznatky a jejich převedení do praxe. Je důležité, aby první pomoc umělo co nejvíce lidí, 

proto je nutné provádět pravidelná školení, ideálně s využitím zpětnovazebných 

pomůcek. Pro eliminaci zapomínání správných postupů je neméně důležité provádění 

rekvalifikace, doporučuje se je provádět mezi dvěma a dvanácti měsíci.  

Časopis Prevence v loňském roce 2022 upozorňoval na to, že pedagogičtí pracovníci 

nejsou dostatečně proškolováni v první pomoci (Trčková, 2022a, 2022b). Vzdělávání 

pedagogů je v této oblasti nejednotné. Rozdíly se začínají tvořit již na vysokých školách, 

kdy některé fakulty první pomoc zařazují do výuky, jiné však ne. Faktem ale je, že 

v případě úrazu musí pedagogičtí pracovníci první pomoc poskytnout. Škola má za žáky 

odpovědnost a je její povinností, aby zajistila poskytnutí první pomoci žákům. Z toho 

plyne, že by měla své pracovníky v problematice první pomoci pravidelně vzdělávat. 

Realita je ale taková, že některé školy nechtějí do vzdělávání v první pomoci investovat 

peníze, a tak si kurzy první pomoci platí někteří pedagogové sami, neboť jsou si 

v postupech první pomoci nejistí a chtějí umět správně reagovat, pokud by došlo k nějaké 

situaci, která poskytnutí první pomoci bude vyžadovat. 

V České republice je téma bezpečnosti práce a první pomoci součástí Rámcových 

vzdělávacích programů (RVP). Ty se mírně liší v závislosti na tom, zda se jedná o RVP 

pro základní školy, gymnázia nebo střední školy. Učivo týkající se bezpečnosti patří 

např. do učiva chemie, výchovy ke zdraví, tělesné výchovy nebo geografie. První pomoc 

by měla být alespoň v malé míře vyučována v předmětech výchova ke zdraví, člověk 

a svět práce, chemie, tělesná výchova.  
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Školení BOZP ve škole ale s sebou nese několik problémů. Podle 

Pisanielliho a kol. (2013) je tím největším problémem nedostatek informačních zdrojů 

a jejich špatná kvalita. V této australské studii se zjistilo, že ze vzorku 156 respondentů, 

učitelů, ze 103 středních škol 16 % neprošlo žádným formálním bezpečnostním školením. 

V neposlední řadě mají učitelé problém se způsobem podání daných informací 

studentům. Výzkum uvádí, že nejúčinnější školení BOZP jsou ta, která jsou poutavá, 

interaktivní a probíhají tváří v tvář. Pomáhá také zahrnutí případové studie a diskuse 

účastníků. Dále je doporučeno obsah školení přizpůsobit daným účastníkům – vybrat 

témata, která jsou pro účastníky aktuální a podat je formou, která odpovídá jejich věku, 

psychosociálním charakteristikám atd. Výsledky poslední studie (Pisanielli a kol., 2013) 

jsou důležité pro design chystaného inovovaného školení BOZP, které bude výsledkem 

této bakalářské práce. 

2.2 Volně dostupné materiály pro školení BOZP 

Bylo uvedeno, že školení BOZP jsou nezbytná ve všech pracovních odvětvích. 

Každá práce však skýtá jiná nebezpečí, a proto jsou podle jejího charakteru školení BOZP 

jednotlivě přizpůsobena. Je zjevné, že školení pro pedagogické pracovníky se od školení 

pro pracovníky ve stavebnictví bude značně lišit. Většina organizací si proto tvoří vlastní 

materiály na školení BOZP, které nejlépe odpovídají jejich potřebám, popř. využívají 

služeb externích organizací, které školí BOZP dle zadaných požadavků. 

KUDCH školí vedoucí přírodovědeckých táborů podle kritérií a požadavků 

vyplývajících převážně z náplně táborů a prostor, ve kterých tábory probíhají. Jak již bylo 

zmíněno, cílem práce je vytvoření inovovaného materiálu pro školení vedoucích táborů 

spolupořádaných PřF UK, a tak bylo základem stávající školení, přesněji prezentace, 

které se při něm dosud používaly. Pro ověření validity obsahu školení BOZP byla 

provedena rešerše materiálů volně dostupných na internetu. Dle postupu popsaného dále 

v metodologii (3.1) bylo nalezeno deset prezentací, které jsou níže stručně představeny 

a porovnány (viz Tab. 1). Porovnávané materiály jsou seřazeny dle dohledaného data 

vydání či vzniku. 
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Materiál č. 1 (Romaněnko, 2021) 

Prezentace BOZP a PO ve školách a školských zařízeních vytvořená J. Romaněnkem 

(2021) vznikla jako opora pro lektory při prezenční části vzdělávacích modulových 

programů v rámci celoživotního vzdělávání na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého 

v Olomouci. Obsahem 12 snímků této prezentace jsou odkazy na právní předpisy, které 

se věnují jednotlivým odvětvím BOZP (ukázka, Obr. 1). Z tohoto důvodu není prezentace 

příliš přínosná.  

Materiál č. 2 (Málek, 2021) 

Prezentaci s názvem Základní povinnosti bezpečnosti a ochrany zdraví při práci 

v kostce vypracoval v roce 2021 J. Málek, jenž je řídicím partnerem advokátní kanceláře 

PEYTON legal.  

Prezentace o 25 snímcích má jasnou strukturu, je přehledná i vizuálně příjemná. 

Neobsahuje obrázky a na některých snímcích je příliš mnoho textu (ukázka, Obr. 2). 

Obr. 1: Ukázka snímku z materiálu č. 1 

Obr. 2: Ukázka snímku z materiálu č. 2 

Obr. 1: Ukázka snímku z materiálu č. 1 
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Materiál č. 3 (Traiva, 2019) 

Firma Traiva s.r.o. poskytuje poradenství v oblasti BOZP a požární ochrany (dále 

PO), prodává produkty pro bezpečnost práce atd., tedy její náplní práce je přímo BOZP, 

má na svých webových stránkách dostupnou prezentaci Bezpečnost a ochrana zdraví při 

práci – základní požadavky, aktualizovanou k lednu 2019. 

V prezentaci o 39 snímcích je použito barevně odlišené písmo podle toho, zda se 

jedná o nadpis, důležitou informaci nebo jen informaci doplňkovou. Toto rozlišení dává 

čtenáři možnost dobře se v prezentaci orientovat. Prezentace je konzistentní, přehledná 

a kapitoly v ní jsou od sebe jasně odděleny. Nevýhodou je poměrně velké množství textu 

na jednotlivých snímcích, text je navíc často ve větách (ukázka, Obr. 3). Důsledkem je 

malá velikost písma, na některých snímcích se nachází písmo velikosti 14. Taková 

velikost písma je nevhodná. Písmo v růžovooranžové barvě místy splývá se zeleným 

pozadím a text se tak stává hůře čitelným. Prezentace se zaměřuje především na 

povinnosti zaměstnavatele.  

 

 

  

Obr. 3: Ukázka snímku z materiálu č. 3 
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Materiál č. 4 (Kovaříková, 2019) 

Na Univerzitě Pardubice je pro školení o bezpečnosti využívána prezentace 

BOZP a PO na fakultě od V. Kovaříkové (2019).  

Prezentace je krátká, má 10 snímků. Zabývá se obecně školením BOZP, revizí 

elektrických spotřebičů a práci se stroji, přístroji a zařízeními. Použité písmo je malé, na 

jednom ze snímků je použito písmo velikosti 13, většina textu je velikosti 14–20 (ukázka, 

Obr. 4). 

  

Obr. 4: Ukázka snímku z materiálu č. 4 Obr. 4: Ukázka snímku z materiálu č. 4 
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Materiál č. 5 (Šromková, 2018) 

Studenti prvního ročníku Obchodně podnikatelské fakulty v Karviné Slezské 

univerzity jsou školeni O požární ochraně a bezpečnosti a ochraně zdraví při práci dle 

prezentace M. Šromkové (2018).  

Obsahem prezentace o 29 snímcích jsou především požární ochrana a povinnosti 

studentů z hlediska BOZP a PO, přičemž téměř druhá polovina prezentace je věnovaná 

testovým otázkám pro ověření znalostí s možnostmi a), b), c). Snímky mají bílé pozadí  

a písmo je zde ve více barevných variantách, což usnadňuje orientaci (Obr. 5 –  snímek 

nahoře). Celkově ale snímky obsahují příliš mnoho textu, čtenář v prezentaci snadno 

ztratí informační linku. Navíc z důvodu malé velikosti písma se prezentace pro čtenáře 

stává hůře čitelnou (viz Obr. 5 – snímek dole).  

 

  

Obr. 5: Ukázka snímků z materiálu č. 5 
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Materiál č. 6 (Prošková, 2013) 

Prezentace Bezpečnost a ochrana zdraví při práci vznikla v roce 2013 v rámci 

inovace vzdělávání SOU a ZŠ Planá, nyní Střední škola živnostenská a Základní škola 

Planá. Byla vytvořena jako podpora výkladu při vyučovací hodině na téma personální 

činnosti pro žáky 2. ročníku vzdělávacího oboru Ekonomika podniku. Jedná se o kratší 

prezentaci, má 11 snímků. 

Prezentace o 11 snímcích je přehledná, vizuálně kontrastní, a tedy dobře čitelná, 

objevují se zde i obrázky, které jsou však poměrně malé (ukázka, Obr. 6).  

 

 

  

Obr. 6: Ukázka snímku z materiálu č. 6 Obr. 6: Ukázka snímku z materiálu č. 6 
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Materiál č. 7 (Dražan, 2012) 

Další prezentace vznikla rovněž v rámci inovace vzdělávání. Pro žáky 4. ročníku 

Střední průmyslové školy a Vyšší odborné školy Příbram byla v roce 2012 vytvořena 

prezentace BOZP – prevence (Dražan, 2012). 

Prezentace má 21 snímků, má jednoduché barevné schéma, velikost písma je 

dostatečná, malé množství textu na jednotlivých snímcích vytváří dojem přehlednosti 

(ukázka, Obr. 7). Nedostatkem jsou chyby ve formátování a na některých snímcích velká 

písmena na začátku odrážek.  

  

Obr. 7: Ukázka snímku z materiálu č. 7 Obr. 7: Ukázka snímku z materiálu č. 7 
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Materiál č. 8 (Janda, 2007) 

Podrobnější prezentaci s názvem BOZP (Bezpečnost a ochrana zdraví při práci) 

vytvořil M. Janda (2007). 

V prezentaci o 69 snímcích je použito více barev písma, čímž jsou snímky hravější 

a čtenář se v nich při čtení neztratí. V prezentaci je také několik ilustrativních obrázků, 

(Obr. 8 – snímek 19). Na rozdíl od předchozích prezentací obsahuje část věnovanou 

BOZP ve školní družině, při hodině tělesné výchovy, na lyžařském výcviku atd. 

Nedostatkem jsou některé použité zdroje, jež pozbyly platnosti již v době tvorby 

prezentace. Objevují se zde i pravopisné chyby a chyby ve formátování, jednotlivé 

tematické celky nejsou jasně odděleny. I přes použití různých barev písma mají některé 

snímky chaotickou strukturu, jednotlivé prvky na snímcích se překrývají 

(Obr.  8 – snímek 29) a obsahují velké množství textu, často ve větách. Poslední snímky 

se zdají být nedokončené (Obr. 8 – snímek 61). Celek pak nakonec působí nekonzistentně. 

 

  

Obr. 8: Ukázka snímků  z materiálu č. 8 
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Materiál č. 9 (Václavková, b.r.) 

Dalším nalezeným materiálem je prezentace Školení zaměstnanců v oblasti BOZP 

(Václavková, b.r.), která se skládá z 22 snímků. 

Prezentace je komplexní a dostatečně podrobná. Snímky jsou však poměrně 

přeplněné a objevuje se zde také špatné formátování – např. absence nebo naopak 

přebytek mezer, překrývání obrázků a textu apod. (ukázka, Obr. 9).  

 

Materiál č. 10 

U poslední vyhledané prezentace Bezpečnost a ochrana zdraví při práci není znám 

rok jejího vzniku a ani autor. 

Prezentace má 8 snímků, z toho dva pouze s obrázky, a tak je rozsahově 

nedostačující. Nevhodný je také barevný kontrast pozadí a písma (ukázka, Obr.  10). 

Obr. 10: Ukázka snímku z materiálu č. 10 Obr. 10: Ukázka snímku z materiálu č. 10 

Obr. 9: Ukázka snímku z materiálu č. 9 Obr. 9: Ukázka snímku z materiálu č. 9 
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2.2.1 Porovnání dostupných materiálů 

Z výše uvedeného stručného popisu vyhledaných prezentací je patrné, že se nejvíce 

liší ve způsobu zpracování. Prezentace ke školení BOZP jsou většinou staršího data 

a použitá právní úprava dnes již není platná, nebo se v prezentacích vyskytují pravopisné 

chyby či chyby ve formátování. Nabízí se hlavně porovnání po obsahové stránce, k čemuž 

byla využita základní obsahová analýza dokumentů.  

Do tabulky uvedené níže (Tab. 1) byly do sloupců seřazeny sestupně materiály podle 

data vzniku; u materiálu 9 a 10 není znám rok jejich vzniku, byly tedy řazeny jako 

poslední. Do řádků pak byla postupně vypsána témata podle četnosti výskytu 

v nalezených materiálech. Mezi téma Mimořádné situace patří: úraz, ohrožení života, 

životního prostředí, majetku. K tématu Osobní ochranné pracovní prostředky byly 

připojeny i prostředky mycí, čisticí a dezinfekční.  

Z Tab. 1 lze vyčíst, že materiály ke školení BOZP nejčastěji obsahují témata spojená 

s právní úpravou, informace o školení zaměstnanců, práva a povinnosti zaměstnanců 

a zaměstnavatele a dále mimořádné události. Naopak pouze jeden z materiálů se zabývá 

BOZP při práci s dětmi, a to pouze okrajově. Pouze jeden materiál se zabýval požární 

ochranou. 

V souvislosti se školením vedoucích na tábory spolupořádané PřF UK lze dostupné 

prezentace zhodnotit jako nevyhovující právě z hlediska obsažených témat. Školení 

BOZP pro vedoucí táborů má specifické požadavky, které výše uvedené materiály 

neobsahují. Při zahájení organizace přírodovědeckých táborů spolupořádaných KUDCH 

PřF UK bylo tedy nutné sestavit materiál, který bude obsahově vhodný. Hlavní vedoucí 

tábora, doc. Šmejkal, tehdy připravil prozatímní prezentaci, na jejíž zpracování měl 

nedostatek času, tudíž prezentace neobsahuje žádné obrázky ani grafické úpravy, některá 

témata jsou dle slov autora nevhodně uspořádaná, některé snímky obsahují příliš mnoho 

textu, což znesnadňuje přehlednost, a celkově je prezentace pro mladé vedoucí 

neatraktivní. Dlouhodobý požadavek doc. Šmejkala je tedy vytvořit inovovaný materiál 

pro školení BOZP pro vedoucí táborů spolupořádaných PřF UK, což je cílem této 

bakalářské práce. 
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 Porovnávané materiály 

Témata 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Právní úprava ✓ ✓ ✗ ✗ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Informace o školení 

zaměstnanců 
✓ ✓ ✓ ✓ ✗ ✗ ✓ ✓ ✓ ✗ 

Práva a povinnosti 

zaměstnance 
✗ ✓ ✓ ✗ ✓ ✗ ✗ ✓ ✓ ✗ 

Povinnosti zaměstnavatele ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✓ ✓ ✗ 

Mimořádné události ✗ ✓ ✓ ✗ ✗ ✓ ✗ ✓ ✗ ✗ 

Osobní ochranné pracovní 

prostředky 
✗ ✓ ✓ ✗ ✗ ✗ ✓ ✓ ✗ ✗ 

Ochranné nápoje ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ ✓ ✓ ✗ ✗ 

Zásady BOZP ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ ✓ 

Kategorizace prací ✗ ✓ ✓ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ 

Pracovnělékařské služby ✗ ✓ ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ 

Pojem BOZP ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ 

Poučení žáků ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ 

Stroje, zařízení ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ 

Kontroly dodržování BOZP ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ 

Roční prověrka ✗ ✗ ✓ ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ 

Využití e-learningu při školení 

BOZP 
✗ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ 

Požární ochrana ✗ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ 

Potravinářství ✗ ✓ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ 

Školní družina, tělesná 

výchova, lyžařský výcvik atd. 
✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ 

Pedagogický dozor ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✗ ✓ ✗ ✗ 

Tab. 1: Přehled témat obsažených v jednotlivých porovnávaných materiálech 
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3 Praktická část 

Následující kapitoly popisují vznik materiálů, které jsou hlavním cílem bakalářské 

práce, a dále popis vytvořených materiálů. 

Na začátku práce byly stanoveny tyto požadavky na produkt:  

• školení BOZP bude v rozsahu třech vyučovacích hodin 

• je potřeba vytvořit prezentaci, která bude při školení oporou výkladu 

• prezentace i celé školení musí splňovat specifika daná akcí, pro kterou bude 

školení provozováno, tedy dětský přírodovědecký tábor 

• prezentace může vycházet z prozatímní prezentace, ale musí být upravena 

zejména přehlednost a kvantita obsahu 

• prezentace bude vizuálně příjemná a bude obsahovat několik zábavných 

a interaktivních prvků, aby byla pro studenty, kteří jsou vedoucími na táborech 

spolupořádaných PřF UK, zajímavá. 

3.1 Metodologie práce 

Zadání bakalářské práce se stanovenými požadavky určilo i způsob vypracování 

materiálu. 

Byla prostudována prozatímní prezentace používaná při školeních BOZP, u které 

byla vytipována místa a témata, která mohou být redukována, jsou duplicitní a která 

naopak bude nutné zachovat. Současně byla provedena rešerše online zdrojů ke školení 

BOZP, jež je součástí teoretické části práce, viz kap. 2.2. Pod klíčovými slovy „školení 

BOZP tábor“, „školení BOZP pro práci s dětmi“ atd., nebyla nalezena žádná prezentace. 

Při zobecnění klíčových slov na „školení BOZP prezentace“ bylo nalezeno 10 prezentací. 

Každá je podrobněji popsána v kap. 2.2 a zároveň u nich byla provedena analýza 

dokumentů, kdy byly prezentace mezi sebou porovnány a témata, která v nich byla 

obsažena, byla zaznamenána do Tab. 1. Výsledky rešerše ukázaly, že vyhledané 

prezentace jsou mnohem stručnější než dosavadní používaná prezentace PřF UK, navíc 

nejsou zaměřeny na dětské tábory. Bylo tedy nutné vycházet pouze ze stávající prezentace 

vytvořené doc. P. Šmejkalem. 
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Na začátku tvorby materiálu bylo nutné stanovit počáteční určující kritérium a tím se 

stalo časové kritérium třech vyučovacích hodin. Bylo rozhodnuto, že budou vytvořeny 

celkem tři prezentace časově odpovídající dvěma a čtvrt hodinám, které po zhruba 40 

minutách budou přerušeny krátkou přestávkou. Dále byl vytvořen první návrh, co bude 

součástí těchto prezentací, aby na sebe témata logicky navazovala, např. že legislativní 

rámec, tedy otázka odpovědnosti, bude na začátku školení. V průběhu přípravy prezentací 

muselo být pořadí témat mírně upravováno, protože se zjistilo, že některá témata jsou 

časově náročnější a musí být přiřazena ke kratším tématům. Zároveň se brzy po přípravě 

prvních snímků ukázalo, že bude nutné vypracovat příručku ke školení. Důvod je zřejmý: 

jestliže snímky prezentace mají být stručné, bez rozsáhlých textů, je nutné příslušný 

komentář zaznamenat v doprovodném dokumentu, tedy v příručce pro školicí 

pracovníky. Příručka a prezentace pak vznikaly časově společně, neboť do příručky byl 

připraven podrobný text vysvětlující jednotlivá témata a současně vznikala prezentace, 

která obsahovala stručné výpisky z příručky. Podrobnosti o struktuře a obsahu či 

formátování obou materiálů jsou v následujících kapitolách. 

První dokončená verze prezentací a příručky byla konzultována s konzultantem práce 

a hlavním vedoucím tábora, doc P. Šmejkalem, kdy byly navrženy drobné úpravy 

a zpřesnění. Po začlenění byla příručka a prezentace zaslány dalšímu pracovníku 

KUDCH k posouzení. Výsledky posouzení jsou uvedeny v kap. 3.4. 

3.2 Příručka ke školení BOZP 

V textovém editoru Microsoft Office Word byla vytvořena příručka pro školení 

BOZP, která má celkem 48 stránek a tvoří Přílohu 1 bakalářské práce. Text je rozdělen 

do sedmi hlavních kapitol, jimiž jsou: Odpovědnost, Laboratoř, Zotavovací akce, Pobyt 

venku, Požární ochrana, Elektrický proud a První pomoc. Ty při prezenčním školení 

odpovídají třem vyučovacím hodinám, během kterých jsou táboroví vedoucí proškoleni.  

Příručka je členěna podobně jako jiné monografie, začíná obsahem a předmluvou, 

která vysvětluje účel vytvořeného dokumentu, a na konci každé kapitoly jsou vypsány 

zdroje, ze kterých bylo při tvorbě kapitoly čerpáno. V textu příručky jsou zmiňovány 

jednotlivé zákony, vyhlášky, normy a nařízení, ty jsou však zapsány v jejich zkrácené 

podobě, neboť většina z nich má poměrně dlouhé názvy, a text by byl kvůli tomu méně 

přehledný. V seznamu literatury jsou však uvedeny plným názvem. 
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3.3 Prezentace ke školení BOZP 

3.3.1 Tvorba prezentací 

Před samotnou tvorbou prezentací bylo potřeba stanovit, jaký budou mít prezentace 

design a jak budou členěny. Cílem bylo vytvořit prezentace, které budou pro účastníky 

školení přehledné, zajímavé a v rámci možností odlehčené. Z tohoto důvodu bylo 

rozhodnuto, že budou vytvořeny tři prezentace (uvedeny v Příloze 2, 3, 4), které budou 

odpovídat časovému členění na tři vyučovací hodiny, členění kapitol bude jasné, 

podpořené barevným rozlišením, pro ilustraci budou použity obrázky a do prezentací 

budou zařazeny aktivizační metody.  

Formátování 

Prezentace byly sestaveny na základě Příručky pro školení BOZP. Byly rozděleny 

podle tematických bloků a každá z nich by měla zabrat zhruba jednu vyučovací hodinu. 

Pro tvorbu prezentací byla použita šablona na prezentace v Microsoft PowerPoint 

z webové stránky PřF UK v Praze, která byla dále upravována. Texty v prezentacích jsou 

až na výjimky psané v bodech, aby se v nich účastníci školení dobře orientovali. Velikost 

písma se pohybuje mezi 22 a 28, většina textu je ale psána písmem Calibri o velikosti 28. 

Na nadpisy bylo použito písmo Arial velikosti 30–72. Na začátku každé prezentace je 

umístěn snímek, jenž je věnovaný obsahu prezentace (Obr. 11).  

 

Obr. 11: Snímek z vytvořené prezentace č. 3 – snímek s obsahem prezentace 
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Pro větší přehlednost jsou jednotlivé kapitoly v prezentacích barevně rozlišeny, 

např. kapitola Odpovědnost je psána tmavě modrou, Laboratoř tyrkysovou, Pobyt venku 

zelenou, První pomoc červenou barvou atd. (viz Obr. 12)  

Dalším prvkem, jehož úkolem je zlepšit orientaci v prezentaci, je název hlavní 

kapitoly, který se nachází ve všech snímcích, a to v dolní části snímku pod čarou 

(viz Obr. 13). 

Na konci každé prezentace jsou uvedeny zdroje. 

Obr. 12: Příklady snímků z vytvořených prezentací 

Obr. 13: Snímek z prezentace č. 2 
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Obrázky 

Pro odlehčení a zpestření je v prezentacích velké množství obrázků, které ilustrují 

jednotlivé kapitoly. Většina obrázků byla zdarma stažena z pixabay.com a má licenci 

Creative Commons. Obrázků je v prezentacích cca 90, jejich seznam by byl příliš dlouhý, 

proto nebyl vytvořen. Místo toho byl ke každému obrázku vytvořen hypertextový odkaz 

na jeho zdroj, tzn. po rozkliknutí obrázku bude uživatel přesměrován na internetovou 

stránku, odkud byl obrázek stažen.   

Videa 

V prezentacích se kromě obrázků nachází celkem 6 odkazů na videa. Po jejich 

rozkliknutí je uživatel přesměrován na YouTube, kde jsou videa volně dostupná. 

První video  (Dobře vycpaný bobr, 2014) se nachází v prezentaci č. 1 v první 

kapitole – Odpovědnost. Jedná se o video, kde je znázorněno, že vedoucí pracovník nese 

největší míru odpovědnosti. Video je vytvořeno s nadsázkou a celá problematika je v něm 

zjednodušena, pro pochopení principu je ale dostačující. 

Další dvě videa se nacházejí v téže prezentaci v kapitole Laboratoř. Na začátku 

kapitoly se nachází motivační video s Mr. Beanem (Mr Bean, 2010), jež je určené 

k aktivizaci účastníků. Aktivitu je možné zadat jako pozorování videoukázky, kdy se po 

jejím skončení bude školicí pracovník ptát na to, jaká bezpečnostní pravidla byla ve videu 

porušena. Ke konci kapitoly je zařazeno druhé video (AsapSCIENCE, 2018), které je 

parodií na písničku New Rules od zpěvačky jménem Dua Lipa a má název Lab Rules. 

Jak už název napovídá, zpívá se v ní o nejzákladnějších bezpečnostních opatřeních 

v chemické laboratoři. Účastníci si je tak zábavnou formou mohou zopakovat. 

Zbylá tři videa jsou součástí prezentace č. 3. První z nich se nachází v kapitole 

Elektrický proud a je v něm vysvětleno krokové napětí spolu s ilustrací, která by 

účastníkům mohla pomoci k pochopení krokového napětí a k zapamatování řečených 

informací (Český hydrometeorologický ústav, 2021). Zbývající dvě videa jsou v kapitole 

První pomoc. V podkapitole bezvědomí je video, v němž je zábavnou formou vysvětlena 

resuscitace, a obsahuje i známou písničku BeeGees, v jejímž tempu je doporučeno při 

resuscitaci stlačovat hrudník (PrPom, 2015). Poslední video je na konci kapitoly a je 

v něm vysvětleno a ukázáno, jak funguje aplikace Záchranka (Záchranka, 2020).  
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Využití aktivizačních metod 

V prezentacích jsou obsaženy i aktivizační metody, které zapojují jinak pasivní 

účastníky školení. Konkrétně se jedná o brainstorming a opakovací testy v programu 

Kahoot! 

Brainstorming  

První snímek určený pro brainstorming se nachází v kapitole Laboratoř, kde účastníci 

vymýšlí, jaká pravidla musí být v laboratoři dodržována. Druhý se nachází v kapitole 

První pomoc, kde účastníci odpovídají na otázku: Jaké nebezpečí nám může hrozit. 

Brainstorming lze zařadit na více místech, záleží jen na školiteli, jak školení BOZP 

pojme, tato dvě místa v prezentaci jsou k němu ale přímo určena.  

Kahoot! 

K průběžnému ověření znalostí účastníků byly vytvořeny dva didaktické testy 

v programu Kahoot! První test se skládá ze 7 otázek a zabývá se tématy z prezentace č. 1, 

na jejímž konci je umístěn hypertextový odkaz na test. Druhý test obsahuje 10 otázek a je 

zařazen na konec druhé prezentace. Zabývá se tématy zotavovací akce a pobytu venku. 

Testy záměrně obsahují menší množství otázek z důvodu časové náročnosti. Účastníci si 

mohou vyzkoušet, kolik si toho ze školení zapamatovali a je to zároveň i dobrá zpětná 

vazba pro školicího pracovníka. Otázky z obou testů jsou součástí bakalářské práce 

v Příloze 5 a správně odpovědi jsou v nich vyznačeny tučně. 

3.3.2 Obsah prezentací 

Na základě výše popsaných požadavků vznikly tři prezentace, každá o délce cca 

40 min, jejichž obsah je popsán v této kapitole.  

3.3.2.1 Prezentace č. 1 

Osnova prezentace 

1. Odpovědnost 

2. Laboratoř 

i. Proškolení 

ii. Nebezpečné látky 

iii. Skladování chemických látek 

iv. Likvidace chemických látek 

v. Pravidla práce a chování v laboratoři 
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Obsah kapitol 

První prezentace obsahuje 36 snímků a je rozdělena na dvě hlavní části. První část se 

zabývá zákony, které upravují bezpečnost práce, dále obecnými zásadami BOZP a pak 

také odpovědností – jak vedoucího pracovníka či zaměstnavatele, tak jeho podřízených. 

Na pobytovém přírodovědeckém táboře se nachází improvizovaná laboratoř, ve které 

děti provádějí různé chemické, případně biologické pokusy, a na příměstském táboře děti 

jeden den pracují v reálné chemické laboratoři na PřF UK, proto je druhá část prezentace 

věnována BOZP v laboratoři a obsahuje následující podkapitoly: Proškolení, Nebezpečné 

látky, Skladování chemických látek, Likvidace chemických látek a Pravidla práce 

a chování v laboratoři. Úvod se zaměřuje především na to, s jakými chemickými látkami 

mohou děti, ale i dospělí lidé pracovat a za jakých podmínek. V podkapitole Proškolení 

je vypsáno, co musí předcházet samotné práci žáků či studentů s chemickými látkami 

a jaká pravidla musí jejich proškolení splňovat. Dále také, podle čeho mají pedagogičtí 

pracovníci vybírat chemické pokusy, které budou provádět, a jaké při nich používat 

chemické látky. Další podkapitola je věnována nebezpečným chemickým 

látkám – pravidlům při práci s nimi a označením jejich nebezpečnosti. Ve čtvrté 

podkapitole je výčet některých skupin chemických látek a pravidel jejich skladování. 

Další dva snímky se zabývají likvidací odpadu vzniklého při práci v laboratoři. Prezentace 

je zakončena pravidly chování a práce v laboratoři.  

3.3.2.2 Prezentace č. 2 

Osnova 

1. Zotavovací akce 

i. Dokumentace a povinnosti 

ii. Ubytování 

iii. Stravování 

iv. Režim dne 

2. Pobyt venku 

i. Koupání 

ii. Terénní a noční hry 

iii. Pohyb po obci a silnici 

iv. Přesuny dopravními prostředky 

v. Nástroje a nářadí 

vi. Hřiště a sportoviště 
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Obsah kapitol 

Druhá prezentace se skládá z celkem 50 snímků a týká se zotavovacích akcí a pobytu 

venku.  

V první části prezentace je definován pojem „zotavovací akce“ (dále jen zkratka ZA), 

na něž navazují další podkapitoly: Dokumentace a povinnosti, Ubytování, Stravování, 

Režim dne. Podkapitola Dokumentace a povinnosti je věnovaná dokumentaci dětí, ale 

i zdravotníka a vedoucích, kteří se chtějí ZA – v našem případě přírodovědeckého tábora, 

zúčastnit. Stručně jsou zde vypsány i povinnosti zdravotníka ZA, který je na ZA 

nepostradatelný. V podkapitole Ubytování jsou vypsána nejdůležitější pravidla, která se 

týkají ubytování dětí, vedoucích a zdravotníka na ZA. Dále jsou zde shrnuta hygienická 

pravidla, která musí být na ZA dodržována. V další podkapitole nazvané Stravování jsou 

popsány podmínky, které musí splňovat fyzická osoba činná při stravování, zjednodušeně 

řečeno osoba, která připravuje nebo vydává jídlo. Dále je zde, kolikrát denně musí děti 

dostávat stravu a jaké podmínky musí strava splňovat. Na posledním snímku této 

podkapitoly je pak popsáno, při jakých činnostech spojených s přípravou jídla mohou děti 

pomáhat. Podkapitola Režim dne je pro vedoucí velmi důležitá. Je zde vymezena 

např. minimální doba pro spánek, kterou musí děti mít, nebo kdo má za úkol kontrolu 

osobní hygieny dětí. 

Kapitola Pobyt venku je věnována aktivitám, které mohou děti na přírodovědeckém 

táboře venku provádět a s tím související pravidla, která při nich musí být dodržována. 

Tato kapitola je taktéž rozdělena na další podkapitoly: Koupání, Terénní a noční hry, 

Pohyb po obci a silnici, Přesuny dopravními prostředky, Nástroje a nářadí a Hřiště 

a sportoviště. První podkapitola je věnována koupání – konkrétně tomu, kde a kdy se 

mohou děti koupat a jaké jsou povinnosti vedoucího před samotným vstupem dětí do 

vody, ale také během pobytu v ní. Druhá podkapitola se zabývá terénními a nočními 

hrami. Především tím, na co si vedoucí musí dávat pozor a o čem mají informovat děti. 

Podobně je tomu i v podkapitole Pohyb po obci a silnici, která se zabývá pravidly, která 

musí být při těchto aktivitách dodržována. Další podkapitola je věnována přesunům 

dopravními prostředky. Je zde napsáno, podle čeho vybírat daný dopravní prostředek 

a jak se při přesunu jím chovat. V další podkapitole je ve stručnosti vysvětleno, co musí 

předcházet samotné práci s nástroji nebo nářadím, na co dávat pozor při práci s nimi a jak 

se o ně starat. Poslední podkapitola druhé prezentace se věnuje hřištím a sportovištím. 
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Konkrétně tomu, jakými řády se na těchto objektech řídit, jak poznat bezpečné hřiště nebo 

sportoviště, nebo na co musí být v souvislosti s nimi dáván pozor. 

3.3.2.3 Prezentace č. 3 

Osnova 

1. Požární ochrana 

i. Dokumenty požární ochrany 

ii. Povinnosti a opatření 

iii. Rozdělávání ohně 

2. Elektrický proud 

i. Nízké napětí 

ii. Bouřka 

iii. Vysoké napětí 

3. První pomoc 

i. Obecné zásady 

ii. Postupy první pomoci 

Obsah kapitol 

Prezentace č. 3 je z vytvořených prezentací nejdelší, obsahuje 55 snímků. Má tři 

hlavní kapitoly – Požární ochranu, Elektrický proud a První pomoc. 

Požární ochrana (dále jen zkratka PO) je nedílnou součástí školení BOZP. Jsou zde 

popsány jednotlivé dokumenty PO a jejich umístění, dále bezpečnostní pravidla 

a opatření, která mají minimalizovat riziko vzniku požáru nebo při jeho vypuknutí 

usnadnit hašení, popř. evakuaci. Dále je zde postup, kterým se musí v případě vzniku 

požáru každý řídit a jsou zde i mapy s vyznačenými místy pro shromažďování v případě 

evakuace. Poslední snímky této kapitoly jsou věnovány rozdělávání ohně – kde je možné 

ho rozdělávat nebo udržovat, na co si při tom dávat pozor, jak vytvořit bezpečné ohniště 

a také, kdy je možné jej opustit.  

Kapitola Elektrický proud je rozdělena na tři podkapitoly. První z nich je zaměřena 

na BOZP při práci s elektrickými zařízeními. Druhá se zabývá nebezpečím bouřky – kam 

se při ní schovat, která místa mohou být naopak nebezpečná, a je zde vysvětleno krokové 

napětí, jež může po úderu blesku vzniknout. Jeden snímek je pak věnován vysokému 

napětí. 
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Tématem posledních 19 snímků třetí prezentace je první pomoc. Na začátku tohoto 

tématu jsou popsány obecné zásady poskytování první pomoci –  důraz je kladen 

především na bezpečnost zachránce a jsou zde informace ohledně volání záchranné 

služby. Na dalších snímcích jsou pak velmi stručně vysvětleny postupy poskytování první 

pomoci u jednotlivých zranění. Byla vybrána taková zranění, jež se v laboratoři mohou 

nejčastěji stát.   

3.4 Zhodnocení vytvořených materiálů 

První verze dokončených připravených materiálů byla zaslána doc. Šmejkalovi 

k posouzení. Doc. Šmejkal doporučil upravit úvodní informace o legislativě, aby bylo 

zřejmé, že se jedná o poměrně složitou záležitost a v případě nehody lze na věc pohlížet 

z úhlů mnoha zákonů. Připomínky byly zapracovány a nová verze byla odeslána dalšímu 

členu KUDCH k posouzení. Druhé hodnocení bylo pozitivní, bez věcných připomínek, 

pouze bylo odhaleno pár gramatických chyb. Po opravě je tato poslední opravená verze 

součástí příloh práce.  
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4 Závěr 

KUDCH PřF UK v Praze pořádá každoročně spolu s Domem dětí a mládeže 

Praha 10 přírodovědecké tábory, jak pobytové, tak příměstské. Na těchto táborech jsou 

vedoucími především studenti a zaměstnanci PřF UK. Všichni vedoucí musí být před 

začátkem tábora proškoleni v BOZP. K tomuto školení byly používané materiály, které 

vytvořil hlavní vedoucí tábora. Byly jím ale shledány jako nevyhovující, a proto bylo 

nutné provést jejich inovaci. Potřeba inovace byla podpořena výsledky výzkumů, které 

ukázaly, že absolvování školení BOZP snižuje úrazovost, tudíž je důležité, aby bylo 

kvalitní, proto cílem této bakalářské práce bylo vytvořit příručku BOZP pro školicího 

pracovníka a prezentace, které budou vizuální pomůckou při školení BOZP a budou 

splňovat požadavky na bezpečnost práce na pobytových a příměstských táborech s PřF 

UK. 

Na základě potřeby materiálu pro školení BOZP byla vytvořena Příručka ke školení 

BOZP pro vedoucí na přírodovědeckém táboře, jež je určena pro školicího pracovníka, 

který školení realizuje. Příručka pokrývá nejdůležitější oblasti BOZP a specifické 

kapitoly vztahující se k přírodovědeckému táboru. Je rozdělena na sedm hlavních kapitol: 

Odpovědnost, Laboratoř, Zotavovací akce, Pobyt venku, Požární ochrana, Elektrický 

proud a První pomoc a je součástí práce v Příloze 1. Dále byly vytvořeny celkem tři 

prezentace, každá na cca 40 minut. Prezentace jsou určeny k samotnému školení. Pro 

přehlednost je text ve snímcích prezentace povětšinou v bodech a informace jsou stručné 

– podrobně je vše popsáno ve výše zmíněné příručce. Prezentace obsahuje velké množství 

obrázků a několik videí. Jednotlivé kapitoly jsou od sebe barevně odlišeny a součásti 

prezentací jsou také aktivizační prvky, jedná se o brainstorming a didaktické opakovací 

testy v programu Kahoot! Prezentace se nachází v Příloze 2, 3, 4, otázky, jenž jsou 

v testech, jsou k nalezení v Příloze 5. 

Vytvořené materiály – příručka a prezentace, byly zhodnoceny dvěma pracovníky 

KUDCH PřF UK se závěrem, že jsou materiály vhodné k používání. 

Pilotování nových materiálů nastane v červnu tohoto roku, kdy bude probíhat 

pravidelné školení vedoucích pracovníků přírodovědeckého tábora. Vytvořený produkt 

bakalářské práce tak bude ihned uveden do praxe. 
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ÚVOD 

Tato příručka je doprovodným textem k prezentacím vytvořeným pro školení 

bezpečnosti a ochrany zdraví při práci (BOZP), které je určené studentům 

a zaměstnancům Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy (PřF UK) v Praze, kteří se 

chtějí zúčastnit přírodovědeckého tábora. Tábor již několik let pořádá Katedra učitelství 

a didaktiky chemie PřF UK spolu s Domem dětí a mládeže při Praze 10. Školení se tedy 

zaměřuje především na BOZP při práci s dětmi.  

Text je rozdělen do sedmi kapitol (Odpovědnost, Laboratoř, Zotavovací akce, Pobyt 

venku, Požární ochrana, Elektrický proud a První pomoc), které při prezenčním školení 

odpovídají třem vyučovacím hodinám, během kterých jsou táboroví vedoucí proškoleni. 

Příručka obsahuje oproti prezentacím více informací, důsledkem je také větší množství 

kapitol. Je na uvážení školicího pracovníka, kolik z těchto informací sdělí účastníkům 

školení. 
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1 ODPOVĚDNOST 

1.1 BEZPEČNOST NA PRVNÍM MÍSTĚ 

Školský zákon v § 29 v bodě 2 mj. uvádí: „Školy a školská zařízení zajišťují 

bezpečnost a ochranu zdraví dětí, žáků a studentů při vzdělávání a s ním přímo 

souvisejících činnostech a při poskytování školských služeb a poskytují žákům 

a studentům nezbytné informace k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví.“ (zákon 

č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním a vyšším odborném a jiném 

vzdělání (školský zákon), § 29). Z tohoto úryvku vyplývá, že výše uvedená pravidla platí 

i pro mimoškolní akce. Školský zákon ale není zdaleka jediným zákonem, kterým se 

musíme řídit. Dále se jedná např. o zákon o ochraně veřejného zdraví, zákoník práce, 

občanský zákoník, trestní zákoník. Konkrétní pravidla, jež musí být dodržována, jsou 

určena příslušnými předpisy a vyhláškami. Jsou to např. vyhláška o hygienických 

požadavcích na zotavovací akce pro děti, vyhláška o zájmovém vzdělávání, nařízení 

Evropského parlamentu a Rady o klasifikaci, označení a balení látek a směsí. Dalšími 

dokumenty jsou normy – jedná se o doporučená opatření, která snižují riziko úrazu, jde 

např. o normu o zásadách pro bezpečnou práci. 

Před začátkem jakékoliv činnosti je důležité se zamyslet nad možnými riziky a ta 

minimalizovat, bezpečnost je totiž vždy na prvním místě. Má tedy přednost i před prvkem 

zábavnosti, tzn. pokud existuje více variant činnosti, je vybrána vždy ta bezpečnější. 

V případě, že je daná aktivita příliš nebezpečná, nesmí být realizována. Příkladem může 

být chemický pokus, který má demonstrovat vlastnosti oxidačních činidel. K dispozici je 

roztok manganistanu draselného (KMnO4) a dichromanu draselného (K2Cr2O7). Pro 

pokus je zvolen roztok manganistanu draselného, protože je bezpečnější. Dichroman 

draselný je totiž toxický, karcinogenní a žíravý. 

Prevencí možných zranění je znalost a dodržování nezbytných předpisů 

pracovníky, dále znalost možných rizik spjatých s prováděnými činnostmi. Vždy je nutné 

se také řídit vnitřními předpisy zařízení, ve kterém mimoškolní akce probíhá. Jedná se 

např. o laboratorní řád, školní řád, řád DDM atd. Tyto předpisy jsou závazné s ohledem 

na vztah zaměstnanec – zaměstnavatel, tzn. např. porušení školního řádu zaměstnancem 

nemůže vést k tomu, že zaměstnanec skončí ve vězení, ale zaměstnavatel může z tohoto 

pochybení vyvodit důsledky v oblasti pracovního práva (např. v závislosti na závažnosti 

pochybení může následovat výpověď z pracovního poměru).  
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1.2 ODPOVĚDNOST 

Největší míru odpovědnosti za vše, co se během mimoškolní akce stane, nese vždy 

vedoucí pracovník, tzn. hlavní vedoucí, ředitel školy atd. Odpovědnost mají ale i jeho 

podřízení – pedagogové, vedoucí atd. Tyto osoby musí být vždy starší 18 let. Podle § 106 

zákona č. 262/2006 Sb., musí všichni zaměstnanci dodržovat opatření pro vytváření 

bezpečného pracovního prostředí a podílet se na zlepšování BOZP. Při pochybení je 

zjišťováno, zda daná osoba jednala v souladu se všemi platnými předpisy a řády zařízení 

a také, zda byla poučena o bezpečnosti práce – to se provádí v rámci školení bezpečnosti 

a ochraně zdraví při práci (BOZP). Je povinností zaměstnavatele, aby všechny své 

pracovníky prokazatelně proškolil (§ 105 zákona č. 262/2006 Sb.) – absolvování školení 

je potvrzeno podpisem pracovníka, čímž také pracovník přijímá příslušnou míru 

odpovědnosti. Pokud by pracovník nebyl prokazatelně proškolen v BOZP a nějak 

pochybil, hlavní míru odpovědnosti za danou situaci by měla osoba, jejíž úkol byl 

pracovníka proškolit (a tedy i vedoucí pracovník). Dále může ulpět část viny na vedoucím 

pracovníkovi, pokud pracovníka, který pochybil, proškolil v BOZP, ale neučinil žádná 

další opatření, která by minimalizovala riziko vzniku škody.  

Zde je video, ve kterém je vidět, že za nehodu na pracovišti je odpovědný vedoucí 

pracovník. 

Komentář po přehrání videa: V reálné situaci by to nebylo tak jednoduché, byla by 

posuzována míra odpovědnosti jednotlivých pracovníků. Pokud by Štefan věděl, že v místě 

nemá kopat, aby nepřekopl kabel H48, a byl prokazatelně poučen, vina by byla na něm. 

Jestliže by s tím Štefan seznámen nebyl, vina by byla na pracovníkovi, který měl Štefana 

s danou situací seznámit a prokazatelně tak neučinil. 

Zjistí-li pracovník, že pokyn nadřízeného je v rozporu s právními předpisy nebo 

že by jeho plněním mohla vzniknout škoda, je povinen na to nadřízeného pracovníka 

upozornit, ideálně písemně. Pracovník je dále oprávněn odmítnout výkon práce, o níž má 

důvodně za to, že bezprostředně a závažným způsobem ohrožuje jeho zdraví, popř. zdraví 

svěřených osob. Pracovník však nesmí výkonu práv a povinností vyplývajících 

z pracovněprávních vztahů zneužívat na újmu zaměstnavatele, více viz 

zákon č. 262/2006 Sb.  
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1.3 ZDROJE 

− ČSN 01 8003, zásady pro bezpečnou práci v chemických laboratořích, 2017 

− Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008, o klasifikaci, 

označování a balení látek a směsí, o změně a zrušení směrnice 67/548/EHS 

a 1999/45/ES a o změně nařízení (ES) č. 1907/2006 

− Vyhláška č. 106/2001 Sb., vyhláška Ministerstva zdravotnictví o hygienických 

požadavcích na zotavovací akce pro děti 

− Vyhláška č. 74/2005, vyhláška o zájmovém vzdělávání 

− Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých 

souvisejících zákonů 

− Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce 

− Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník 

− Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním a vyšším odborném 

a jiném vzdělání (školský zákon) 

− Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník 
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2 LABORATOŘ 

2.1 KDO S ČÍM MŮŽE PRACOVAT? 

Dle zákona č. 258/2000 Sb., může s chemickými látkami a směsmi pracovat fyzická 

osoba odborně způsobilá i zaměstnanec, kterého fyzická osoba odborně způsobilá 

prokazatelně zaškolila. Podmínky, které musí osoba odborně způsobilá splňovat, jsou 

sepsány v témže zákoně v § 44. 

Česká technická norma (ČSN) 01 8003, vydaná v roce 2017, obsahuje zásady pro 

bezpečnou práci v chemických laboratořích. Dle ní mohou nezletilí žáci a studenti ve 

školní laboratoři provádět laboratorní práce pouze pod přímým soustavným dohledem 

odpovědné osoby – tento termín je vymezen v odstavci 3.10 ČSN 01 8003. Žáci a studenti 

mohou pracovat pouze s určitými chemickými látkami a pouze po prokazatelném 

zaškolení odborně způsobilou osobou. 

S jakými chemickými látkami či směsmi mohou žáci pracovat, určuje několik 

dokumentů. Novela č. 32/2016 Sb., která mění nařízení vlády č. 361/2007 Sb., určuje, 

s jakými chemickými látkami a směsmi mohou žáci v rozsahu nezbytném pro naplnění 

rámcových vzdělávacích programů nakládat. Dle ČSN 01 8003 mohou mladiství žáci 

a studenti pracovat „s vysoce toxickými látkami a s chemickými látkami a chemickými 

směsmi s nebezpečností: akutní toxicita kategorie 1 nebo 2, specifická toxicita pro cílové 

orgány po jednorázové expozici kategorie 1 a specifická toxicita pro cílové orgány po 

opakované expozici kategorie 1.“ (ČSN 01 8003, zásady pro bezpečnou práci 

v chemických laboratořích, 2017, strana 12). Žáci mladší 15 let věku mohou pracovat 

pouze s potravinami nebo běžně dostupnými přípravky, jejichž prodej ani používání není 

nijak omezen. 

V roce 2019 vyšla v Chemických listech příručka pro učitele chemie s názvem 

Použití chemických látek ve výuce a při volnočasových aktivitách žáků 

(Chemické listy, 2019), která je užitečným pomocníkem při přípravě praktických 

experimentálních chemických činností dětí v rámci školní i mimoškolní výuky. Příručka 

je rozdělena do dvou částí. První se zabývá žáky mladšími 15 let. Tato část se zabývá 

především normou o soupravách pro chemické pokusy (ČSN EN 71-4). Jejich prodej ani 

používání není nijak omezen, žáci do 15 let věku s nimi tedy mohou podle ČSN 01 8003 

pracovat. Z toho vyplývá, že žáci do 15 let věku mohou v chemické laboratoři pracovat 

s chemickými látkami nebo směsmi ve formě, koncentraci a množství, které mohou být 

součástí souprav pro chemické pokusy – jejich seznam je součástí výše zmíněné příručky. 
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Druhá část příručky se zabývá žáky ve věku 15–18 let. V této části je vysvětlen rozdíl 

mezi teoretickou a praktickou výukou, pro každou totiž platí jiná pravidla. Součástí 

příručky je výčet platné legislativy a kategorií a tříd nebezpečnosti látek, se kterými 

mohou mladiství žáci pracovat nejen při teoretické nebo praktické výuce, ale také při 

navazujících zájmových a volnočasových aktivitách.  

Příručka je dostupná zde. 

2.2 PROŠKOLENÍ ŽÁKŮ A STUDENTŮ 

Před zahájením laboratorních prací musí být mladiství žáci a studenti seznámeni 

s laboratorním řádem a s možnými riziky, které souvisejí s nebezpečnými vlastnostmi 

chemických látek. Dále musí dostat pokyny pro bezpečné zacházení s chemickými 

látkami a směsmi, laboratorním vybavením a vzniklým odpadem. Odpovědná osoba také 

seznámí účastníky se způsoby používání předepsaných osobních ochranných pracovních 

prostředků, s postupy při vzniku nehody a s poskytnutím první pomoci. 

Seznámení mladistvých žáků a studentů musí být prokazatelné, konkrétní 

a srozumitelné a znalosti školených osob musí být ověřeny – např. formou kontrolních 

otázek nebo písemného testu.  

Než žáci a studenti začnou s vlastní laboratorní prací, musí jim odpovědná osoba 

podrobně vysvětlit pracovní postup a následně demonstrovat jeho provedení. Vždy je 

upřednostněna laboratorní práce s méně nebezpečnými látkami, popř. za využití 

bezpečnějšího postupu. 

I když jsou žáci seznámeni se všemi postupy a pravidly, pořád má za ně odpovědná 

osoba odpovědnost a musí mít neustálý přehled o všem, co se v laboratoři děje. 
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2.3 NEBEZPEČNÉ LÁTKY 

„Při nakládání s nebezpečnými chemickými látkami a chemickými směsmi je každý 

povinen chránit zdraví fyzických osob a životní prostředí.“ (zákon č. 258/2000 Sb., zákon 

o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, § 44).  

S chemickými látkami a směsmi musí být nakládáno v souladu s jejich 

bezpečnostním listem. Pokud se jedná o nebezpečnou látku, je nutné se řídit i výstražnými 

symboly nebezpečnosti, standardními větami o nebezpečnosti a pokyny pro bezpečné 

zacházení. Nebezpečné látky nebo směsi se klasifikují podle příslušných tříd 

nebezpečnosti, ty se dělí na tři skupiny: fyzikálně-chemicky nebezpečné, nebezpečné pro 

zdraví a nebezpečné pro životní prostředí. Každá třída nebezpečnosti se dělí na další 

kategorie, které upřesňují závažnost nebezpečnosti.  

Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008 dále určuje označování 

a balení chemických látek a směsí. Na obalu nebezpečné látky nebo směsi musí být štítek 

obsahující jméno/název, adresu a telefonní číslo dodavatele (popř. dodavatelů), jmenovité 

množství látky nebo směsi v balení přístupném široké veřejnosti, pokud toto množství 

není uvedeno na jiné části balení. Dále musí štítek obsahovat identifikátory výrobku, 

popř. výstražné symboly nebezpečnosti, signální slova, standardní věty o nebezpečnosti 

(tzv. H věty), pokyny pro bezpečné zacházení (tzv. P věty) a doplňující informace. Toto 

platí pro většinu nebezpečných chemických látek a směsí, avšak existují výjimky. Vše je 

podrobně popsáno v nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008 zde. 
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2.3.1 VÝSTRAŽNÉ SYMBOLY NEBEZPEČNOSTI 

Jedná se o červeně orámovaný čtverec otočený/postavený na roh, který má uvnitř 

černý symbol na bílém pozadí (viz Obr. 1). Stejný výstražný symbol může platit pro více 

tříd nebezpečnosti.  

 

2.3.2 SIGNÁLNÍ SLOVA 

Signální slovo je slovo označující příslušnou úroveň závažnosti nebezpečnosti, 

má čtenáře varovat před možným nebezpečím. Existují dvě signální slova: 

a) „nebezpečí“ je signální slovo označující závažnější kategorie 

nebezpečnosti; 

b) „varování“ je signální slovo označující méně závažné kategorie 

nebezpečnosti; 

Použije-li se na štítku signální slovo „nebezpečí“, již se tam neuvádí signální slovo 

„varování“.  

  

Obr.  1 – výstražné symboly nebezpečnosti, převzato 
z https://www.guard7.cz/chemicke-latky/ 
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2.3.3 STANDARDNÍ VĚTY O NEBEZPEČNOSTI (H–VĚTY) 

Jedná se o věty přiřazené dané třídě a kategorii nebezpečnosti. Popisují povahu, 

popř. i stupeň nebezpečnosti dané nebezpečné látky nebo směsi. Seznam H–vět je ke 

stažení zde. Např. skalice modrá, CuSO45H2O, má následující H–věty: 

H302 Zdraví škodlivý při požití. 

H318 Způsobuje vážné poškození očí. 

H410 Vysoce toxický pro vodní organismy, s dlouhodobými účinky. 

2.3.4 POKYNY PRO BEZPEČNÉ ZACHÁZENÍ (P–VĚTY) 

Pokyny pro bezpečné zacházení jsou věty, jež popisují jedno nebo více 

doporučených opatření pro minimalizaci nebo prevenci nepříznivých účinků 

způsobených při práci s danou nebezpečnou látkou. Seznam P–vět je ke stažení zde. 

Příklady P–vět uvedeme opět na skalici modré, CuSO45H2O: 

P102 Uchovávejte mimo dosah dětí. 

P260 Nevdechujte prach. 

P270 Při používání tohoto výrobku nejezte, nepijte ani nekuřte. 

P273 Zabraňte uvolnění do životního prostředí. 

P280 Používejte ochranné rukavice/ochranný oděv/ochranné brýle. 

P305/351/338 PŘI ZASAŽENÍ OČÍ: Několik minut opatrně vyplachujte vodou. 

Vyjměte kontaktní čočky, jsou-li nasazeny a pokud je lze vyjmout snadno. 

Pokračujte ve vyplachování. P501 Odstraňte obsah/obal jako nebezpečný odpad. 

2.4 SKLADOVÁNÍ 

Nebezpečné chemické látky nebo chemické směsi, které mají přiřazenu třídu 

nebezpečnosti akutní toxicita kategorie 1 nebo 2 (podle nařízení (ES) č. 1272/2008), musí 

být skladovány v uzamykatelných prostorách tak, aby k nim nepovolané osoby neměly 

přístup. O těchto látkách musí být vedena evidence. Vysoce toxické a toxické látky 

mohou být uchovávány společně v jednom prostoru, musí být od sebe ale jasně odděleny. 

Mohou být také ukládány v jedné místnosti s ostatními chemikáliemi, podmínkou je však 

zřetelné oddělení vysoce toxických a toxických látek od ostatních chemikálií.  

Látky, které reagují se sklem nebo se v něm rozkládají, nemohou být skladovány 

ve skleněných nádobách, uchovávají se proto v nádobách plastových nebo kovových. 

Jedná se např. o kyselinu fluorovodíkovou, HF, nebo peroxid vodíku, H2O2. 
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Látky rozkládající se na světle musí být uchovávány v nádobách z tmavého skla 

nebo z neprůsvitného materiálu, aby bylo zamezeno jejich rozkladu během skladování.  

Alkalické kovy musí být kvůli své vysoké reaktivitě skladovány nejčastěji pod 

vrstvou petroleje nebo parafinového oleje, obecně se jedná o vrstvu vysokovroucí inertní 

kapaliny. Alkalické kovy a jejich hydridy velmi intenzivně reagují s vodou, musí být 

proto uchovávány ve speciálně vyhrazené kovové skříni, na které musí být viditelný 

a nesmazatelný nápis „Nehasit vodou“. Tato skříň musí být umístěna na požárně 

bezpečném místě mimo laboratoř. 

Látky, které mohou explodovat, a látky, které spolu nebezpečně reagují, musí být 

skladovány odděleně. Samozápalné látky musí být uchovávány v takových nádobách, aby 

v případě rozbití nádoby zůstala samozápalná látka pod ochrannou kapalinou.  

Podrobné instrukce ke skladování chemických látek a směsí lze nalézt 

v nařízení (ES) č. 1272/2008. Kapitola o skladování chemických látek i směsí se nachází 

také v ČSN 01 8003. 

2.5 ODPADY A LIKVIDACE 

„Každý je povinen při své činnosti předcházet vzniku odpadu, omezovat jeho 

množství a nebezpečné vlastnosti.“ (zákon č. 541/2020 Sb., zákon o odpadech, § 12). 

Likvidaci jednotlivých skupin chemických látek či směsí, určuje ČSN 01 8003. Dle 

ní se do laboratorních výlevek smějí vylévat jen dostatečně naředěná (min. 1:10) 

a s vodou dokonale mísitelná rozpouštědla (např. ředěný ethanol) a taktéž vodné roztoky 

(naředěné min. 1:30) kyselin, hydroxidů a solí. Všechny ostatní látky se do výlevek 

vylévat nesmějí. Jedná se např. o rozpouštědla, která se omezeně mísí s vodou nebo látky 

toxické. 

Organické látky, které jsou nemísitelné s vodou, se rozdělují na nehalogenované 

a halogenované a jsou shromažďovány odděleně. 

Odpadní rozpouštědla se shromažďují do zřetelně označených nádob, které jsou 

uloženy mimo dosah nepovolaných osob a jsou pravidelně vyprazdňovány.  

Střepy a odpad s ostrými hranami musí být ukládán ve zvláštní nádobě. Odpad 

znečištěný oleji nebo hořlavými látkami musí být ukládán do uzavřených plechových 

nádob.  
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2.6 LABORATORNÍ ŘÁD 

Laboratoř může být místem, v němž může dojít k poleptání, popáleninám, řeznému 

zranění nebo třeba úrazu elektrickým proudem. Z tohoto důvodu je nutné věnovat velkou 

pozornost bezpečnosti. Pravidla, která musí být v laboratoři dodržována, se nacházejí 

v provozním (laboratorním) řádu laboratoře, v níž musí být trvale umístěn. Tímto řádem 

se musí řídit všichni účastníci laboratoře. Pro každou laboratoř je tento řád jiný, pravidla 

v něm ale bývají velmi podobná. Vychází z ČSN 01 8003, popř. ze získaných zkušeností 

pedagogů). Níže jsou popsána nejčastější pravidla, která se v laboratorním řádu nacházejí.  

1. V laboratoři je zakázáno jíst a pít. Laboratorní nádobí se nesmí používat k jídlu, 

pití a uchovávání potravin. 

2. Do laboratoře je zakázáno vstoupit pod vlivem jakýchkoliv omamných nebo 

psychotropních látek. 

3. Během pobytu v laboratoři musí používat všichni účastníci ochranné pomůcky, 

především mít zapnutý plášť, nasazené brýle, nosit uzavřené přezůvky, 

popř. rukavice. 

4. Vlasy musí mít všichni účastníci sepnuty tak, aby jim při laboratorní práci 

nepřekážely a nebylo zvýšeno riziko úrazu. 

5. V rámci přípravy na laboratorní cvičení si musí všichni jeho účastníci předem 

prostudovat pracovní návod dané úlohy a její chemický princip. 

6. Žákům/studentům je zakázáno provádět jakékoliv práce, které nesouvisejí se 

splněním dané úlohy. 

7. Žáci/studenti jsou povinni během práce v laboratoři chránit nejen zdraví své, 

ale také zdraví všech účastníků laboratoře. 

8. K vlastnímu provedení úlohy může žák/student přistoupit až po kontrole 

aparatury učitelem. 

9. Je zakázáno pracovat s poškozeným chemickým nádobím, nářadím a přístroji. 

10. Práce, při kterých můžou unikat páry nebezpečných nebo silně zapáchajících 

látek, se provádějí v digestoři s dostatečných ventilačním výkonem. 

11. Je zakázáno používat k nasávání pipetou ústa. 

12. V průběhu laboratorního cvičení jsou žáci/studenti povinni důsledně udržovat 

pořádek a čistotu v celé laboratoři, především na svém pracovním stole. 

13. Je zakázáno jakkoliv manipulovat s elektrickými zařízeními, pokud k tomu 

žák/student není vyzván. 
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14. Jakýkoliv úraz, který se v laboratoři stane, musí být neprodleně nahlášen 

učiteli. Ten poskytne první pomoc a zajistí zápis do knihy úrazů. 

15. Nesmějí být blokovány únikové cesty, přístup k hasebním prostředkům 

a uzávěrům vody, plynu a elektrického proudu. 

16. Práce v chemické laboratoři je zakázána těhotným ženám. 

17. Před zahájením práce zkontrolují posluchači podle seznamu úplnost vybavení 

přiřazeného stolu, po skončení prací uvedou pracovní místo do původního 

stavu a před opuštěním laboratoře jej předají učiteli. 

  



16 
 

2.7 ZDROJE 

− ČSN 01 8003, zásady pro bezpečnou práci v chemických laboratořích, 2017 

− ČSN EN 71-4 Bezpečnost hraček – Část 4: Soupravy pro chemické pokusy 

a podobné činnost 

− Chemické látky – www.guard7.cz. www.guard7.cz – Bezpečnost práce, požární 

ochrana a e-learning. To nejlepší co můžete mít! [online]. Copyright © Všechna 

práva vyhrazena. Zpracováno [cit. 01.05.2023]. Dostupné 

z: https://www.guard7.cz/chemicke-latky/  

− Laboratorní řád a bezpečnost práce | Pedagogická fakulta Masarykovy univerzity 

Brno [online] [cit. 04.05.2023]. Dostupné 

z: https://www.ped.muni.cz/wchem/sm/hc/zfc/laborad.htm  

− Laboratorní řád a bezpečnost práce | 2. lékařská fakulta Univerzity 

Karlovy. 2. lékařská fakulta Univerzity Karlovy [online]. Copyright © Univerzita 

Karlova [cit. 01.05.2023]. Dostupné z: https://www.lf2.cuni.cz/department-of-

medical-chemistry-and-clinical-biochemistry/laboratorni-rad-a-bezpecnost-prace 

− Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008, o klasifikaci, 

označování a balení látek a směsí, o změně a zrušení směrnice 67/548/EHS 

a 1999/45/ES a o změně nařízení (ES) č. 1907/2006 

− Nařízení vlády č. 32/2016 Sb., nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví při práci, ve znění 

pozdějších předpisů 

− PEMA Velkoobchod drogerie [online]. Copyright © [cit. 01.05.2023]. Dostupné 

z: https://velkoobchoddrogerie.cz/bl/3935.pdf 

− Použití chemických látek ve výuce a při volnočasových aktivitách žáků. Chemické 

listy [online]. 2019, 2019, 2019(113), 36 [cit. 29.04.2023]. ISSN 2336-7210. 

Dostupné z: http://www.ccsss.cz/index.php/ccsss/issue/view/22/34 

− Seznamy H-vět a P-vět podle nařízení CLP | MPO. Ministerstvo průmyslu 

a obchodu [online]. Copyright © Copyright 2005 [cit. 01.05.2023]. Dostupné 

z: https://www.mpo.cz/cz/prumysl/chemicke-latky-a-smesi/clp-klasifikace-

oznacovani-a-baleni/seznamy-h-vet-a-p-vet-podle-narizeni-clp--58129/ 

  



17 
 

− Vyhláška č. 180/2015 Sb., vyhláška o pracích a pracovištích, které jsou zakázány 

těhotným zaměstnankyním, zaměstnankyním, které kojí, a zaměstnankyním-

matkám do konce devátého měsíce po porodu, o pracích a pracovištích, které jsou 

zakázány mladistvým zaměstnancům, a o podmínkách, za nichž mohou mladiství 

zaměstnanci výjimečně tyto práce konat z důvodu přípravy na povolání (vyhláška 

o zakázaných pracích a pracovištích) 

− Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých 

souvisejících zákonů 

− Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech 

− Žáci mohou zase zacházet s chemickými látkami | Envigroup s.r.o.. Envigroup 

s.r.o. | Informační portál podnikové ekologie [online]. Copyright © 2015 

[cit. 01.05.2023]. Dostupné z: https://www.envigroup.cz/zaci-mohou-zase-

zachazet-s-chemickymi-latkami.html 

  



18 
 

3 ZOTAVOVACÍ AKCE 

V § 8 zákona č. 258/2000 Sb. je zotavovací akce definovaná jako organizovaný 

pobyt 30 a více dětí ve věku do 15 let na dobu delší než 5 dnů, jehož účelem je posílit 

zdraví dětí, zvýšit jejich tělesnou zdatnost, popřípadě i získat specifické znalosti nebo 

dovednosti.  

Podmínku dítěte do 15 let splňuje i dítě, které dovrší 15 let v roce konání zotavovací 

akce. V případě, že akce nesplňuje jakoukoli z výše uvedených podmínek, nejedná se 

o zotavovací akci, ale i tak se na ní musí dodržovat určitá pravidla, která však bývají 

mírnější než u zotavovací akce. Pravidla zotavovací akce upravuje především 

zákon č. 258/2000 Sb. a vyhláška č. 106/2001 Sb. 

3.1 DOKUMENTACE A POVINNOSTI 

3.1.1 DOKUMENTACE DĚTÍ 

Dítě, které se chce účastnit zotavovací akce, musí mít (1) platný posudek 

o zdravotní způsobilosti a (2) originální potvrzení o bezinfekčnosti, viz dále. 

(1) Posudek o zdravotní způsobilosti dítěte vydává registrující praktický lékař pro 

děti a dorost. Nemá-li dítě registrujícího praktického lékaře, vydává posudek jakýkoli 

praktický lékař pro děti a dorost. Tímto dokumentem dítě dokládá, že je zdravotně 

způsobilé k účasti na zotavovací akci a podrobilo se stanoveným pravidelným očkováním 

nebo má doklad, že je proti nákaze imunní nebo že se nemůže očkování podrobit z důvodu 

trvalé kontraindikace. Posudek má platnost 2 roky od data vystavení, a to v případě, že se 

během této doby zdravotní způsobilost dítěte nezmění.  

(2) Potvrzení o bezinfekčnosti podepisuje zákonný zástupce dítěte nebo fyzická 

osoba, kterou k tomu zákonný zástupce písemně zmocnil, a potvrzuje tím, že dítě nejeví 

známky infekčního onemocnění a ve 14 kalendářních dnech před odjezdem na zotavovací 

akci nepřišlo do styku s fyzickou osobou nemocnou infekčním onemocněním, nebo 

podezřelou z nákazy, ani mu není nařízeno karanténní opatření. Toto písemné prohlášení 

nesmí být starší než 1 den (§ 9 zákona č. 258/2000 Sb.).  
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Dále je doporučováno, aby zákonný zástupce dítěte vystavil plnou moc 

zdravotníkovi zotavovací akce (popř. pověřenému vedoucímu) pro případ potřeby odvozu 

dítěte k lékaři a zpět (nemoc, úraz). Kvůli návštěvě lékaře je vhodné mít kartičku 

pojištěnce dítěte, stačí i kopie. Samostatný odchod dítěte z místa ukončení zotavovací 

akce je možný pouze, pokud jeho zákonný zástupce nebo fyzická osoba, kterou k tomu 

zákonný zástupce písemně zmocnil, podal písemnou žádost.  

Tyto dokumenty musí být na místě zahájení zotavovací akce předány 

zdravotníkovi zotavovací akce. Posudek o zdravotní způsobilosti je po konci zotavovací 

akce navrácen zákonnému zástupci dítěte (§ 11 zákona č. 258/2000 Sb.). 

V případě, že zdravotník zhodnotí, že dítě při nástupu na zotavovací akci jeví 

známky infekčního onemocnění, nemůže toto dítě na zotavovací akci přijmout. 

3.1.2 DOKUMENTACE VEDOUCÍCH A ZDRAVOTNÍKA 

Dle § 10 zákona č. 258/2000 Sb. musí všichni vedoucí a zdravotník doložit platné 

potvrzení o zdravotní způsobilosti. Tento dokument vystavuje registrující praktický lékař 

žadatele. V případě, že žadatel registrovaného praktického lékaře nemá, pak posudek 

vystavuje jakýkoli praktický lékař. Posudek o zdravotní způsobilosti má platnost 2 roky 

od data vystavení, pokud se během této doby zdravotní způsobilost žadatele nezmění.  

Výjimkou jsou pedagogičtí a zdravotničtí pracovníci, ti tento posudek mít nemusí, 

zdravotní způsobilost ale musí doložit smlouvou nebo dosaženým vzděláním. Studenti 

PřF UK nejsou bráni jako pedagogičtí pracovníci, proto posudek o zdravotní způsobilosti 

mít musí. 

Nutné je také potvrzení o absolvování zdravotnického školení a školení BOZP. 

Výjimkou je zdravotník, ten toto potvrzení mít nemusí. Nejčastěji se absolventi školení 

prokáží podpisem na prezenční listině výše uvedených školeních, popř. vystaveným 

osvědčením či certifikátem z požadovaného školení. Možné je také dodání potvrzení 

o absolvování požadovaného školení, které je vystaveno školicí organizací. 
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3.1.3 POVINNOSTI ZDRAVOTNÍKA 

Zdravotník je na zotavovací akci důležitou osobou, která má mnoho povinností. 

Jednou z nich je základní péče o zdraví všech účastníků zotavovací akce. Musí být 

dosažitelný po celou dobu jejího konání, tedy 24 hodin denně. Musí také dohlížet na 

dodržování zásad osobní hygieny. Přebírá zdravotnické posudky, průkazy a prohlášení od 

zákonných zástupců dětí i od všech ostatních účastníků zotavovací akce. Všechny 

zdravotnické dokumenty také kontroluje. Účastní se sestavování jídelníčku a režimu dne. 

Musí vést zdravotnický deník, seznam účastníků, všechny zdravotnické dokumenty 

a prohlášení zákonných zástupců dětí. Je povinen pořídit výpisy z posudků o zdravotní 

způsobilosti všech účastníků zotavovací akce a po jejím skončení je vrátit příslušným 

účastníkům, popř. jejich zákonným zástupcům (§ 11 zákona č. 258/2000 Sb.).  

3.2 UBYTOVÁNÍ 

Děti musí být ubytovány odděleně podle pohlaví, avšak lze udělat výjimku, pokud 

k tomu zákonný zástupce dítěte dal písemný souhlas. Na patrových lůžkách mohou spát 

děti od 7 let věku, a to v případě, že je horní lůžko vybaveno zábranou proti pádu 

a nepropustnou podložkou pod matrací. Co se ložního prádla dětí týká, musí se měnit 

vždy před použitím lůžka jiným dítětem, po jeho znečištění, nebo po odchodu dítěte 

z důvodu nemoci. Pokud se jednalo o infekční onemocnění, může s ložním prádlem 

manipulovat pouze zdravotník.  

Pedagogové a praktikanti musí být ubytováni odděleně od dětí, avšak v jejich 

blízkosti. Zdravotník je ubytován v bezprostřední blízkosti ošetřovny s izolací, aby byl 

blízko nemocným a ostatním účastníkům, kteří by potřebovali jeho pomoc. Před 

zahájením zotavovací akce a po jejím skončení musí být proveden úklid všech prostor, 

které byly k zotavovací akci využívány. V průběhu zotavovací akce musí být prováděn 

denní úklid těchto prostor, při němž pod vedením osoby činné při zotavovací akci mohou 

pomáhat i děti, nesmí však provádět úklid záchodů (vyhláška č. 106/2001 Sb.).  

3.3 STRAVOVÁNÍ 

Fyzické osoby činné při stravování musí mít dle § 19 zákona č. 258/2000 Sb. platný 

zdravotní průkaz a je jejich povinností jej předložit při hygienické kontrole. Musí mít také 

znalosti nutné k ochraně veřejného zdraví a ty v praxi uplatňovat, dodržovat zásady 

osobní a provozní hygieny.  
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Pro děti na zotavovací akci musí být denně zajištěna snídaně, přesnídávka, oběd, 

svačina a večeře. Při výdeji je možné sloučit snídani s přesnídávkou a oběd se svačinou. 

Součástí snídaně musí být teplý nápoj a jedno z hlavních jídel musí být teplé. Pro 

dodržování pitného režimu musí být nápoje dětem k dispozici po celý den. Podávaná 

strava musí odpovídat věku a fyzické zátěži dítěte a je povinností zdravotníka, aby na to 

dohlédl. 

Děti se mohou podílet na přípravě stravy, ale pouze před jejím tepelným 

zpracováním a při pomocných pracích. Pokud se jedná o zotavovací akci do 50 účastníků, 

mohou se děti podílet na celé přípravě stravy a jejím výdeji, pokud nad nimi má osoba 

činná při stravování dozor. Zdravotní stav dětí, které se chtějí podílet na přípravě stravy, 

musí být posouzen zdravotníkem (vyhláška č. 106/2001 Sb., § 7). 

3.4 REŽIM DNE 

V režimu dne musí být pevně vymezena doba na spánek, osobní hygienu 

a stravování. Pro děti do 10 let věku včetně musí být doba vymezená na spánek minimálně 

9 hodin denně, pro starší děti minimálně 8 hodin denně. Režim dne musí být vždy 

přizpůsoben věku a zdravotnímu stavu dětí. Je povinností zdravotníka dohlédnout na to, 

aby děti nebyly přetěžovány a režim dne byl adekvátní. Fyzická a psychická zátěž dětí 

musí být přiměřená jejich věku, schopnostem a možnostem. Třetí den zotavovací akce 

musí být vyhrazen pro odpočinek (vyhláška č. 106/2001 Sb.). 

Vedoucí spolu se zdravotníkem průběžně kontrolují oblečení, obuv a lůžkoviny dětí, 

tím je chrání před provlhnutím a děti před prochladnutím. Kontrolují také dodržování 

osobní hygieny dětí.   

3.5 ZDROJE 

− Vyhláška č. 106/2001 Sb., vyhláška Ministerstva zdravotnictví o hygienických 

požadavcích na zotavovací akce pro děti 

− Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých 

souvisejících zákonů 
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4 MIMOŠKOLNÍ AKCE PROBÍHAJÍCÍ VENKU 

Důležitým předpisem, který se zabývá zajištěním bezpečnosti a ochrany zdraví dětí, 

žáků a studentů ve školských zařízeních, je metodický pokyn vydaný Ministerstvem 

školství, mládeže a tělovýchovy (dále MŠMT) ze dne 22.12. 2005 (Č.j.: 37 014/2005-25, 

odkaz zde). Jedná se o soubor doporučených postupů, který se zabývá mj. i BOZP na 

sportovně turistických kurzech nebo při koupání. Tento předpis není obecně závazný, je 

určen pro právnické osoby vykonávající činnost škol zřizovaných MŠMT, podpůrně jej 

mohou využívat i ostatní školy nebo poskytovatelé služeb souvisejících se vzděláním 

a výchovou. Podle vyhlášky č. 74/2005, patří dům dětí a mládeže mezi střediska volného 

času, která jsou školským zařízením pro zájmové vzdělávání. 

Při činnostech se zvýšeným rizikem ohrožení zdraví a života, jako je např. koupání, 

sportovní a turistické akce, musí být ještě důsledněji dodržovány všechny předpisy 

a pokyny související se zajištěním bezpečnosti. Děti musí poslouchat pokyny vedoucího, 

jež nesmí povolit danou činnost dětem, které mají na sobě nevhodné nebo nebezpečné 

předměty, těmi jsou myšleny např. náramky, hodinky, náušnice atd. Oblečení a obuv dětí 

musí být přizpůsobena vykonávané činnosti. Před jakoukoliv aktivitou musí být děti 

poučeny o možných rizicích, která mohou během činnosti nastat a také o tom, jak jim 

mají předcházet. 

4.1 SPORTOVNĚ TURISTICKÉ KURZY 

Za bezpečnost dětí je odpovědný vždy vedoucí, i v případě, že danou aktivitu vede 

instruktor. Spolu s instruktorem je povinen přizpůsobovat činnosti zdravotnímu stavu 

dětí, jejich dosavadním zkušenostem a fyzické zdatnosti. Děti musí mít přiměřený počet 

přestávek pro odpočinek. Nesmí být opomíjeno ani aktuální počasí, jež může ve velké 

míře ovlivňovat míru nebezpečnosti dané aktivity. Hlavní vedoucí musí být informován 

o trase a časovém plánu výletu. 

Děti jsou rozděleny do družstev podle výkonnosti, v jednom družstvu může být 

nejvíce 15 dětí, tento počet se však může u jednotlivých činností lišit. Každému družstvu 

pak musí být přidělen alespoň jeden vedoucí. 
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4.2 KOUPÁNÍ 

Děti se mohou koupat pouze na místech, kde není koupání zakázáno, a to pod 

dohledem vedoucího, který musí být schopen v případě potřeby poskytnout záchranu 

tonoucímu. Při koupání může jeden vedoucí dohlížet na max. 10 dětí, o jejichž počtu musí 

mít neustálý přehled. Před vstupem dětí do vody musí vedoucí osobně ověřit bezpečnost 

místa pro koupání a vymezit prostor, kde se děti mohou pohybovat. Koupání dětí je 

možné nejdříve 1 hodinu po hlavním jídle nebo po intenzivní fyzické námaze. 

4.3 TERÉNNÍ A NOČNÍ HRY 

Děti mají terénní a noční hry velmi rády, kvůli terénu a horší viditelnosti však při 

nich hrozí nebezpečí úrazu, proto musí být dodržována určitá bezpečnostní opatření. 

Je důležité, aby byl vždy přesně vymezen a označen herní prostor. Označení musí být 

jasně viditelné, při nočních hrách je doporučeno používat světelné zdroje nebo materiály, 

které dobře odráží světlo (pokud děti mají k dispozici baterky). Pro ještě větší zajištění 

bezpečí a zamezení bloudění dětí je vhodné po vymezeném prostoru postavit hlídky, které 

budou na děti dohlížet. Výjimkou jsou hry zaměřené na orientaci v terénu, při nichž není 

herní prostor vymezen, protože by hra ztrácela smysl. 

Před začátkem hry musí být děti seznámeny s délkou trvání dané hry, jejím 

začátkem a koncem. Také musí vědět, jak postupovat v situaci, pokud by zabloudily nebo 

došlo k úrazu či jiné mimořádné události. Pro tyto účely je vhodné předem určit svolávací 

signál, např. zapískání na píšťalku. Noční hry by se neměly odehrávat na místech, která 

děti neviděly za denního světla.  

Další oblíbenou aktivitou jsou stezky odvahy. Při nočních hrách ale není vhodné 

děti strašit, mohou totiž zareagovat nepředvídatelně, a to zase zvyšuje riziko úrazu nebo 

nehody. Je potřeba, aby byly děti při hrách plně soustředěny, proto by na noční hry 

neměly být buzeny uprostřed noci. Mohlo by se totiž stát, že hru absolvují v polospánku. 

I po noční hře musí mít děti dostatečně dlouhou dobu určenou pro spánek, někdy je proto 

nutné posunout budíček. Pokud se noční hra odehrává v obci, nesmí být porušován noční 

klid. 

  



24 
 

4.4 POHYB V OBCI 

Před samotným pohybem v obci je nezbytné děti seznámit s cílem, trasou přesunu 

a postupem v případě, že by se ztratily. Pokud se v obci nachází chodníky, pak je nutné 

je k chůzi využívat. Při chůzi po chodníku se skupina drží vždy vpravo, maximálně ve 

dvojstupu.  

4.5 POHYB PO SILNICI 

Chůze po silnici skýtá mnoho nebezpečí, pokud je to možné, je lepší používat 

chodník, stezky pro chodce či zvolit trasu přírodou, popř. méně vytížený úsek silnice. Při 

chůzi po silnici musí být dodržována pravidla silničního provozu, která jsou v zákoně 

č. 361/2000 Sb.  

Pokud se na daném úseku nenachází chodník nebo je-li neschůdný, musí jít skupina 

po pravé krajnici. V případě, že se na silnici krajnice nenachází nebo je neschůdná, musí 

jít skupina co nejblíže při pravém okraji vozovky. Při chůzi po silnici mohou jít vedle 

sebe maximálně dvě osoby. Za nižší viditelnosti, v méně přehledných nebo více 

vytížených úsecích, musí jít chodci po jednom za sebou (zákon č. 361/2000 Sb., § 53). 

S dětmi by měly jít minimálně dvě dospělé osoby, jedna vepředu, aby určovala 

cestu a všimla si jako první případného nebezpečí, a druhá vzadu, aby měla kontrolu nad 

celou skupinou. Pokud jde se skupinou dětí pouze jedna dospělá osoba, měla by jít vzadu 

a vepředu by měl být buď praktikant, nebo nějaké starší spolehlivé dítě. Za snížené 

viditelnosti musí mít první dvojice v zástupu označena neoslňujícím bílým světlem 

a poslední dvojice neoslňujícím červeným světlem. Tato světelná označení mohou být 

nahrazena reflexními prvky umístěnými na dobře viditelných místech. 

„Je-li blíže než 50 m křižovatka s řízeným provozem, přechod pro chodce, místo pro 

přecházení vozovky, nadchod nebo podchod vyznačený dopravní značkou "Přechod pro 

chodce", "Podchod nebo nadchod", musí chodec přecházet jen na těchto místech. Na 

přechodu pro chodce se chodí vpravo.“ (zákon č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních 

komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), § 54, bod 1). 

Jestliže k přechodu přes silnici není k dispozici žádná z výše uvedených variant, pak musí 

být přechod proveden opatrně a kolmo k ose silnice. 
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Přes silnici může skupina přecházet až tehdy, je-li celá pohromadě. Osoba jdoucí 

jako první ve skupině se tedy před křižovatkou, přechodem atp. zastaví a počká, až ji 

zbytek skupiny dojde. Přechod přes silnici je možný až na pokyn vedoucího. 

Při chůzi po silnici nesmí být vedoucí ani děti jakkoliv rozptylováni, proto je hraní 

her a soutěží při pohybu na silnici naprosto vyloučené. 

4.6 PŘESUNY DOPRAVNÍMI PROSTŘEDKY 

Při volbě dopravního prostředku je důležité myslet na tři základní věci: velikost 

skupiny, která bude přepravována; kapacitu dopravního prostředku (např. do autobusu 

se 100 lidí nevejde) a vytíženost spoje i s ohledem na denní dobu, den v týdnu 

atd. Je doporučeno koupit jízdenky s předstihem i s místenkami a mít vyhledané i další 

spoje např. pro případ zmeškání těch původně plánovaných. 

Na místě odjezdu je nutné být s dostatečným časovým předstihem. Skupina by se 

na zastávce (popř. nádraží) měla držet u sebe a chovat se spořádaně, aby nedošlo 

k nějakému úrazu, aby měl vedoucí přehled nad všemi dětmi a aby nebyli rušeni ostatní 

cestující. Před příjezdem dopravního prostředku by vedoucí měl všechny děti seznámit 

s cílovou stanicí a s postupem v případě, že nenastoupí, nevystoupí nebo se ztratí. Před 

zastavením dopravního prostředku je důležité dohlédnout na to, aby děti byly 

v dostatečné vzdálenosti od okraje chodníku či nástupiště. Jako první do dopravního 

prostředku nastupuje praktikant nebo pověřené dítě, které nastupuje až na pokyn 

vedoucího. Po nastoupení všech dětí nastupuje jako poslední vedoucí, který zkontroluje, 

že nastoupily všechny děti se všemi svými zavazadly. Během jízdy musí být dodržován 

přepravní řád a děti nesmí rušit ostatní cestující. Před výstupní stanicí vedoucí upozorní 

děti, že se bude vystupovat, a dohlédne na to, aby se na výstup z dopravního prostředku 

připravily a v případě potřeby jim pomůže. Vedoucí vystupuje jako první, aby mohl na 

zastávce (popř. nádraží) shromáždit všechny děti a měl nad nimi kontrolu. Jako poslední 

vystupuje praktikant nebo pověřené dítě. Úkolem praktikanta je před opuštěním 

dopravního prostředku zkontrolovat, že všechny děti vystoupily a nezůstaly po nich žádné 

věci či nepořádek. 
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4.7 PRÁCE S NÁSTROJI A NÁŘADÍM 

Při práci s nástroji a nářadím se zvyšuje riziko potenciálního vzniku úrazu nejen 

člověka, který s daným předmětem pracuje, ale také jeho okolí. Pokud však budou 

dodržována bezpečnostní pravidla, lze toto riziko minimalizovat a děti si tak mohou 

v přiměřené míře vyzkoušet práci s různým nářadím či nástroji. Požadavky na bezpečný 

provoz a používání nářadí, ale také strojů, technických zařízení a přístrojů udává nařízení 

vlády č. 378/2001 Sb. 

Před každým použitím musí být stav nářadí či nástroje zkontrolován odpovědnou 

osobou, nářadí či nástroje nesmí mít žádné závady a musí procházet pravidelnými servisy. 

Každý, kdo chce s nářadím či nástrojem pracovat, musí být poučen o bezpečném 

zacházení při práci s ním a musí dodržovat všechna bezpečnostní pravidla. Výše uvedené 

předměty mohou být používány pouze k té činnosti, k jaké jsou určeny, a to 

za dodržování všech bezpečnostních pokynů. Při práci s nimi musí mít děti kolem sebe 

dostatek místa, aby se navzájem nezranily či si nepřekážely. Ostatní děti, které s nástroji 

či nářadím nepracují, by neměly mít s ohledem na jejich bezpečí a celkovou organizaci 

k tomuto místu přístup. Na pracovním místě musí být udržován pořádek, jednak kvůli 

většímu prostoru pro práci, ale hlavně kvůli snížení rizik vzniku úrazu, kdy by někdo 

mohl např. zakopnout nebo uklouznout. Práci musí být přizpůsobeno také oblečení a obuv 

osob a je nutné používat předepsané osobní ochranné pracovní prostředky. Po práci je 

nutné nástroj nebo nářadí řádně očistit a udržovat ho po celou dobu v dobrém stavu. 

Všechny nástroje a nářadí by měly být skladovány bezpečně tak, aby se k nim 

nedostala žádná nepověřená osoba. Ostré nástroje, nářadí nebo předměty s hrotem by 

měly být přenášeny a přepravovány v ochranných obalech. Pokud tyto předměty leží na 

stole nebo pracovních plochách, neměly by přesahovat jejich okraj, aby se člověk, který 

půjde kolem, o ostré předměty nebo předměty s hroty, nezranil. Při práci s nástroji či 

nářadím by měla být v blízkosti lékárnička, aby v případě, že k nějakému úrazu dojde, 

mohla být co nejrychleji použita. Její umístění by mělo být známo všem, kteří se na dané 

práci podílejí.  

Na dodržování všech pravidel by měla dohlížet dospělá osoba, a to i v případě, že 

se jedná o zkušené děti, opatrnost je vždy na místě. Pravidla bezpečného zacházení 

s nástroji a nářadím určují normy. 
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4.8 SPORTOVIŠTĚ, HŘIŠTĚ 

Metodický postup k zabezpečení prevence úrazu dětí a mládeže na hřištích, 

sportovištích a v tělocvičnách (odkaz zde) z roku 2014 uvádí, že k nejvíce úrazům dětí 

dochází na veřejných hřištích a nejčastější činností, při které dojde k úrazu, je hra. Úrazy 

jsou nejčastěji zapříčiněny pády ať už z prolézačky, houpačky nebo lanovek. Při pobytu 

dětí na sportovištích nebo hřištích na mě musí dohlížet dospělá osoba, ani tento dohled 

ovšem nemůže nahradit technické nebo provozní nedostatky hřišť nebo sportovišť.  

Výše zmíněný metodický postup spolu s Metodickým doporučením Státního 

zdravotního ústavu (SZÚ) k zajištění a zvýšení ochrany zdraví a bezpečnosti dětí 

a mládeže – správná praxe bezpečného provozu veřejných zařízení pro hry a sport dětí 

a mládeže (odkaz zde) určují mj. podmínky provozování hřišť a sportovišť. Povinností 

provozovatele těchto objektů je udržovat je v co nejlepším stavu a dodržovat všechny 

bezpečnostní, technické i provozní předpisy. Sportoviště a hřiště také musí být podrobeny 

pravidelné kontrole prováděné nezávislou třetí stranou, tj. subjektem nezávislým na 

výrobci a na provozovateli. Venkovní hrací plochy musí splňovat základní hygienické 

požadavky, které jsou obsaženy v zákoně č. 258/2000 Sb., a dále v předpisech, které jsou 

specifické pro různé druhy sportovišť a hřišť a vycházejí z evropských norem.  

Každé hřiště a sportoviště má svůj provozní a návštěvní řád a jejich provozovatel 

musí zajistit jejich dodržování. V návštěvním řádu musí být uvedeno, pro jakou věkovou 

kategorii dětí je hřiště, sportoviště či jejich prvky určené. 

Jak poznat bezpečné hřiště nebo sportoviště, které splňuje všechny požadavky 

legislativy, technických norem, popř. dalších technických předpisů? Hřiště nebo 

sportoviště mající značku „Hřiště-sportoviště-tělocvična – OVĚŘENÝ PROVOZ“ 

(viz Obr. 2), výše uvedená pravidla zajisté splňuje. Tato značka deklaruje bezpečnost 

a kvalitu provozu celého zařízení. Značka je pod záštitou státu a dalších subjektů 

a osob – Ministerstva průmyslu a obchodu, Ministerstva vnitra, Ministerstva školství, 

mládeže a tělovýchovy, Státního zdravotního ústavu atd.  
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Úkolem pedagoga je dohlížet na dodržování bezpečnostních opatření. Pedagog 

odpovídá za bezpečnost dětí a to i při spontánních aktivitách. Sportovní činnosti dětí musí 

být v souladu s jejich věkem, fyzickými schopnostmi a předchozími zkušenostmi. 

Oblečení a obuv dětí musí být odpovídající dané činnosti. 

  

Obr.  2 – Grafická podoba značky „Hřiště-sportoviště-tělocvična – OVĚŘENÝ PROVOZ“, převzato 
z https://www.overenehriste.cz/bezpecne-hriste-jak-na-to/znacka-overeny-provoz/graficka-podoba.php. 
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5 POŽÁRNÍ OCHRANA 

5.1 DOKUMENTY 

Základními právními dokumenty týkající se požární ochrany jsou zákon 

č.133/1985 Sb. (zákon o požární ochraně) a vyhláška č. 246/2001 Sb. (vyhláška o požární 

prevenci), ve znění pozdějších předpisů.  

Činnosti se podle stupně požárního nebezpečí dělí na tři skupiny: činnosti bez 

zvýšeného požárního nebezpečí, činnosti se zvýšeným požárním nebezpečím a činnosti 

s vysokým požárním nebezpečím. Podmínky, podle kterých jsou jednotlivé činnosti 

rozděleny do výše uvedených skupin, se nachází v zákoně o požární ochraně.  

Mezi dokumenty, které jsou důležité pro pedagogické pracovníky či vedoucí, patří 

požární řád, který obsahuje základní zásady zabezpečování požární ochrany na místech 

se zvýšeným nebo s vysokým požárním nebezpečím. Dále požární poplachová směrnice, 

jež vymezuje, co mají zaměstnanci v případě vzniku požáru dělat. V neposlední řadě také 

požární evakuační plán, který je důležitý pro postup při nutné evakuaci osob, zvířat či 

materiálu z důvodu požáru. Evakuační plán mají objekty a prostory, ve kterých jsou 

ztížené podmínky pro zásah, konkrétní podmínky určuje vyhláška o požární prevenci 

v § 18. Dále je evakuační plán zpracován pro činnosti nebo místa, kde hrozí větší riziko 

vzniku požáru.  

Požární řád a požární poplachová směrnice jsou umisťovány na dobře viditelných 

a trvale přístupných místech v místě provozované činnosti. Požární evakuační plán je 

uložen nejčastěji u jednotky hasičského záchranného sboru podniku. Grafické znázornění 

směru únikových cest, jenž je součástí požárního evakuačního plánu, je umisťováno na 

viditelných a trvale přístupných místech v jednotlivých podlažích objektů a zařízení. 

Jedná-li se o ubytovací zařízení, je výše zmíněné grafické znázornění součástí všech 

ubytovacích jednotek (vyhláška č. 246/2001 Sb.).  

5.2 POVINNOSTI A OPATŘENÍ 

Každá fyzická osoba musí dodržovat všechna opatření, příkazy a zákazy týkající se 

požární ochrany a chovat se a pracovat tak, aby nedocházelo ke vzniku požáru. Všichni 

zaměstnanci, ale i osoby, vyskytující se na daných pracovištích, musí být pravidelně 

proškolovány v požární ochraně (dále zkratka PO). Školení zaměstnanců a vedoucích 

zaměstnanců probíhá odděleně. Tato školení musí být absolvována vždy při nástupu do 

zaměstnání a při změně požárního nebezpečí na pracovišti v důsledku změny pracoviště 
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nebo pracovního zařazení zaměstnance. Dále jsou zaměstnanci proškolováni v PO každé 

dva roky, vedoucí zaměstnanci každé 3 roky. 

Velký důraz na bezpečnost práce je třeba dávat především při práci s otevřeným 

ohněm, tepelnými, elektrickými a plynovými spotřebiči a také při nakládání s hořlavými 

nebo požárně nebezpečnými látkami. Přístup k rozvodným zařízením elektrické energie 

a k uzávěrům plynu, vody a topení nesmí být nijak omezen nebo ztížen. Kvůli možné 

evakuaci musí být všechny únikové cesty plně průchozí. Přístup musí být také k požárně 

bezpečnostním zařízením a věcným prostředkům požární ochrany, které musí být 

udržovány v provozuschopném stavu. Věcnými prostředky PO jsou myšleny např. hasicí 

přístroje, hadice, hasicí roušky atd. (vyhláška č. 246/2001 Sb.). 

5.3 CO DĚLAT PŘI VZNIKU POŽÁRU 

Při vzniku požáru musí být především zachován klid. Je potřeba minimalizovat 

paniku a zabránit chaosu. Osoba, která si požáru všimne jako první, je povinna vyhlásit 

požární poplach a to voláním „HOŘÍ“. O vzniku požáru musí být co nejrychleji 

informován hasičský sbor. Každý je také povinen provést nutná opatření pro záchranu 

ohrožených osob. Kvůli osobní bezpečnosti je důležité se chránit mokrými textiliemi přes 

tělo a hlavně ústa, aby nedošlo k dušení kouřem nebo popáleninám. Je také nezbytné se 

snažit uhasit požár nebo zamezit jeho dalšímu šíření, a to za využití dostupných 

prostředků jako jsou hasicí přístroje, voda atd. 

Pro příjezd hasičského sboru je nutné zajistit průjezdnou přístupovou cestu 

a přístupné označené nástupní plochy pro hasičskou techniku. Po příjezdu hasičského 

sboru je každý povinen spolupracovat s pracovníky požární ochrany a řídit se jejich 

pokyny, především pak pokyny velitele zásahu.  

V požární poplachové směrnici, jež je platná pro zotavovací akce v kempu 

v Běstvině a v areálu PřF na Albertově a Viničné ulici, jsou zobrazena místa určená pro 

shromažďování při evakuaci (Obr. 3–5).  
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Obr.  4 - Místo určené pro shromažďování při evakuaci v areálu Běstvina 

Obr.  3 - Místo určené pro shromažďování při evakuaci v areálu Albertov, ulice Hlavova 
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Obr.  5 - Místo určené pro shromažďování při evakuaci v areálu Albertov, ulice Viničná 
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5.4 HOŘLAVÉ A POŽÁRNĚ NEBEZPEČNÉ LÁTKY  

Pevná paliva musí být od jiných druhů paliv, hořlavých nebo hoření podporujících 

látek skladována odděleně. Hořlavé a hoření podporující látky musí být skladovány 

v nádobách a na místech k tomu určených – snadno přístupné a dostatečně větrané 

prostory, které jsou chráněny před nežádoucími vlivy. Látky, u kterých hrozí 

samovznícení, musí být pravidelně kontrolovány. Více o skladování těchto látek viz 

vyhláška o požární prevenci a nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008. 

5.5 ROZDĚLÁVÁNÍ OHNĚ 

Rozdělávání ohně je možné jen na bezpečných místech, na kterých to není 

zakázané. Při vybírání místa pro ohniště je důležité myslet na to, aby v blízkosti nebyly 

materiály, které mohou snadno začít hořet, např. seno a sláma hoří velmi dobře, proto se 

oheň může rozdělávat minimálně 100 m od stohu nebo seníku. Pozor také na suché listí, 

větve, kořeny stromů atd. Zákon č. 289/1995 (lesní zákon) zakazuje rozdělávat nebo 

udržovat otevřený oheň v lesích a do vzdálenosti 50 m od jejich okraje. Otevřeným ohněm 

je myšleno např. i používání plynového vařiče nebo svíček. Výjimkou jsou vlastníkem 

nebo správcem lesa vymezená místa, kde je rozdělání ohně možné, jedná se o trvalá 

ohniště nebo turistické přístřešky se zděným krbem. V lese je rovněž zakázáno kouření 

a odhazování hořících nebo doutnajících předmětů z důvodu možného vzniku požáru. 

Ohniště by mělo být bezpečně vymezeno a odděleno od okolí, doporučuje se 

nejprve odstranit jehličí, suché listy, drny trávy atd., poté vyhloubit zeminu a obložit 

vzniklou díru suchými kameny. Oheň by nikdy neměl být rozděláván ani udržován 

s využitím hořlavých chemických látek, jakými jsou např. benzín, nafta nebo líh, mohlo 

by snadno dojít k úrazu, k rychlému a nekontrolovatelnému rozšíření ohně a také ke 

znečištění životního prostředí. U ohně musí být vždy alespoň jedna dospělá osoba, ohniště 

nesmí být ponecháno bez dozoru a už vůbec v jeho blízkosti nesmí být děti, na které nikdo 

nedohlíží. Děti by do ohně neměly nic házet ani jej jakkoliv obsluhovat. Osoba, která se 

o oheň stará, nesmí být pod vlivem jakýchkoliv omamných látek, které by ovlivňovaly 

její soustředěnost. Velikost ohně by měla být přiměřená rizikům úrazu nebo nehody. 

V bezprostřední blízkosti ohně je nutné mít připravené prostředky, kterými lze oheň 

zmírnit nebo uhasit. Opuštění ohniště je možné pouze po jeho dokonalém uhašení ať už 

vodou, nebo zasypáním zeminou. Správně uhašené ohniště vykazuje tyto 

znaky – z ohniště nevychází kouř a popel v ohništi je chladný stejně jako půda pod 

ohništěm. 
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Rozdělávání ohně je závislé také na počasí. Pokud fouká silný vítr, rozdělávání ohně 

není bezpečné. Problémem může být také sucho – v horkých a suchých obdobích je často 

na základě výstrahy Českého hydrometeorologického ústavu rozdělávání ohňů plošně 

zakázáno. 

5.6 ZDROJE 

− Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008, o klasifikaci, 

označování a balení látek a směsí, o změně a zrušení směrnice 67/548/EHS 

a 1999/45/ES a o změně nařízení (ES) č. 1907/2006 

− Rozdělávání ohně v přírodě - Tipy do lesa - Vojenské lesy a statky dětem. Úvodní 

stránka - Vojenské lesy a statky dětem [online]. Copyright © 2016 VLS ČR, s.p. 

V [cit. 01.05.2023]. Dostupné z: https://deti.vls.cz/cz/tipy-do-

lesa/bezpecnost/rozdelavani-ohne-v-prirode 

− Vyhláška č. 246/2001 Sb., vyhláška Ministerstva vnitra o stanovení podmínek 

požární bezpečnosti a výkonu státního požárního dozoru (vyhláška o požární 

prevenci) 

− Zákon č. 133/1985 Sb., zákon České národní rady o požární ochraně 

− Zákon č. 289/1995 Sb., o lesích a o změně některých zákonů (lesní zákon) 

− Zásady rozdělávání ohně - Hasičský záchranný sbor České republiky [online], 

[cit. 29.04.2023]. Dostupné z: https://www.hzscr.cz/clanek/zasady-rozdelavani-

ohne.aspx   
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6 ELEKTRICKÝ PROUD 

Elektrický proud je nedílnou součástí našich životů a je velkým pomocníkem, 

avšak při nedodržování bezpečnostních pravidel a předpisů může velmi ublížit – způsobit 

rozsáhlé popáleniny nebo zástavu dechu a srdeční činnosti.  

Legislativně se prací s elektrickými zařízeními zabývá zákon č. 250/2021, 

mezinárodní technická norma ČSN EN 50110-1 ed. 3 z roku 2015, nařízení vlády 

č. 194/2022 Sb., nařízení vlády č. 190/2022 Sb. a nařízení vlády č. 378/2001 Sb.  

6.1 NÍZKÉ NAPĚTÍ 

Nízké napětí je elektrické napětí, které se nachází mj. v domácnostech 

a laboratořích a využívá se k osvětlení, pro komerční elektrické spotřebiče atd. Při práci 

s elektrickými zařízeními je nutné dodržovat bezpečnostní pokyny a předpisy a seznámit 

s nimi žáky, popř. děti. 

Nařízení vlády č. 190/2022 Sb. zavádí pojem „vyhrazená elektrická zařízení“. 

Jedná se o elektrická zařízení, která představují zvýšenou míru ohrožení života, zdraví 

a bezpečnosti osob. Nepatří mezi ně např. prodlužovací šňůry, odpojitelné přívody, ruční 

elektromechanické nářadí nebo elektrické spotřebiče a přístroje do 400 V, pokud nejsou 

pevně připojeny k elektrické síti. Vyhrazená elektrická zařízení se dělí podle stupně 

nebezpečí na dvě třídy. Podle toho, do jaké třídy nebezpečnosti patří, s ní může pracovat 

člověk s určitou odbornou způsobilostí. Rozlišují se tři úrovně odborné 

způsobilosti – osoba znalá, poučená a proškolená. Mezi osoby znalé patří elektrotechnici 

a revizní technici, ti jako jediní mohou provádět opravy, montáže, revize a zkoušky 

elektrických zařízení. Poučené osoby musely projít poučením a ověřením jejich znalostí 

k výkonu činnosti. Tyto osoby mohou samostatně obsluhovat elektrická zařízení malého 

a nízkého napětí. Více o odborné způsobilosti lze nalézt v nařízení vlády č. 194/2022 Sb. 

Všechna elektrická zařízení musí mít platnou revizi a nesmí být nijak poškozena. 

V případě nalezení jakéhokoliv poškození musí být dané elektrické zařízení okamžitě 

vypnuto, odpojeno od elektrické sítě a nesmí být až do opravy používáno. Před zahájením 

práce s elektrickým zařízením musí být zkontrolován jeho stav. Za bezpečný stav 

elektrického zařízení odpovídá dle ČSN EN 50110-1 ed. 3 osoba pověřená kontrolou 

elektrického zařízení, ve škole je jím daný pedagogický pracovník. Zároveň také dává 

souhlas k zahájení práce s daným zařízením. Dle nařízení vlády č. 378/2001 Sb. musí mít 

každé elektrické zařízení provozní dokumentaci, podle níž se musí s daným zařízením 

pracovat. 
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Zde jsou napsána vybraná bezpečnostní pravidla: 

1. Je zakázáno pracovat s elektrickým zařízením bez předchozího 

bezpečnostního proškolení.  

2. Do elektrických zásuvek nesmí být vkládány žádné vodivé předměty ani 

prsty a nesmí se do nich dostat žádná tekutina.  

3. Osoba bez odborné způsobilosti se nesmí poškozeného elektrického 

zařízení nebo elektrických kabelů dotýkat a musí o tom urychleně 

informovat odpovědnou osobu. 

4. Přemisťovaná elektrická zařízení nesmí být připojena k elektrické síti. 

5. Elektrická zařízení se nesmí dostat do kontaktu s vodou. 

6. Požár způsobený elektrickým proudem nesmí být hašen vodou. 

7. Při úrazu elektrickým proudem je možné se zraněného dotknout, pokud 

není v kontaktu s elektrickým proudem. Více viz První pomoc – úraz 

elektrickým proudem. 

6.2 BOUŘKY 

Při plánování výletů nebo táborového programu je důležité sledovat 

mj. předpověď počasí a podle ní dané aktivity plánovat. Počasí totiž může ve velké míře 

ovlivnit (ne)vhodnost jednotlivých aktivit i místo jejich konání. Jsou-li v předpovědi 

bouřky, je nejlepší s dětmi zůstat v blízkosti tábora nebo budovy s hromosvodem. 

Někdy je ale počasí nevyzpytatelné a bouřky mohou přijít i nečekaně. V případě, 

že se za bouřky člověk nachází v přírodě, nejedná se o zcela bezpečnou situaci a je třeba, 

aby vedoucí věděl, co v danou chvíli dělat. Nebezpečím bouřek je nejenom úder bleskem, 

který naštěstí není zas tak obvyklý, ale také často silný vítr nebo déšť.  
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6.2.1 CO PŘI BOUŘCE DĚLAT 

Co dělat, když je člověk při bouřce venku? V první řadě zachovat klid a někam se 

schovat – nejlepší možností je budova s hromosvodem, ve které je vhodné zavřít okna 

a vypojit ze zásuvky elektrická zařízení. Jestliže se v blízkém okolí žádná nenachází, pak 

je vhodným místem pro úkryt hustý les, údolí nebo nízký porost.  

Blesky často udeří do vyvýšených míst, proto je důležité nestát např. na vrcholu 

kopce nebo v bezprostřední blízkosti nějakého sloupu či vysokého osamoceného stromu. 

Dalším nebezpečím je, že se blesk může lehce „svézt“ přes převis nebo skálu, proto se 

nedoporučuje se v těchto místech schovávat. Kovy vedou velice dobře elektrický proud, 

tudíž není bezpečným úkrytem ani blízké okolí kovových konstrukcí a nedoporučuje se 

používat či přenášet kovové předměty. Dalším dobrým vodičem elektrického proudu je 

voda, při bouřce jsou tedy jakékoliv vodní sporty nebo hry zakázány. Pozornost je vhodné 

věnovat i podmáčenosti terénu, na kterém se při bouřce osoba nachází, a tvorbě kaluží 

a dalších vodních ploch. Jako úkryt není vhodný ani okraj lesa, stan nebo kupka sena. 

6.2.2 JAK SE ZACHOVAT V OTEVŘENÉM TERÉNU 

Stane-li se, že se osoba nachází v otevřeném terénu a nemá možnost se kamkoli 

schovat, je nejvhodnější zůstat na místě a zaujmout speciální polohu – sedět v podřepu 

s nohama u sebe, ruce mít přes kolena a hlavu skloněnou u kolen. Proč tomu tak je? 

Z místa úderu blesku se mohou začít tvořit soustředné kružnice o rozdílných hodnotách 

potenciálu, které s rostoucí vzdáleností od místa úderu blesku klesají. Jestliže se 

např. nohy nachází ve dvou kružnicích zároveň, díky rozdílu hodnoty potenciálu obou 

kružnic dojde k vytvoření tzv. krokového napětí, které tělem projde a může způsobit 

mnoho zranění (video o krokovém napětí zde). Z tohoto důvodu je důležité si nelehat ani 

nesedat na zem, a jestliže je nutný pohyb, pak velmi opatrnými malými šoupavými 

krůčky, aby bylo minimalizované riziko vzniku krokového napětí.  

6.2.3 KDY JE SITUACE BEZPEČNÁ 

Jak dlouho zůstat v úkrytu nebo v podřepu? Uvádí se, že pokud je časový interval 

mezi bleskem a hromem větší než 10 sekund, znamená to, že je bouřka minimálně 10 km 

daleko, a to už se považuje za relativně bezpečné. Je tedy důležité tento interval sledovat. 
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6.2.4 PRVNÍ POMOC 

První pomoc při zásahu bleskem je stejná jako při úrazu elektrickým proudem. 

Z hlediska bezpečnosti je při úrazu bleskem důležité dávat pozor na krokové napětí. Blesk 

způsobuje často paralýzu dechu nebo srdeční aktivity, ve většině případů je tedy nutné 

zahájit resuscitaci.  

6.3 VYSOKÉ NAPĚTÍ 

 Vysoké napětí je ještě nebezpečnější než nízké napětí. Děti by si v blízkosti 

elektrického vedení neměly hrát, především by na elektrické vedení neměly nic házet ani 

v jeho blízkosti pouštět draka. 

Pokud dojde např. ke spadnutí drátů vysokého napětí, pak často dochází k tvorbě 

výše zmíněného krokového napětí, které je velmi nebezpečné. K takovýmto místům je 

nejlepší se vůbec nepřibližovat a kontaktovat pomoc – hasičský sbor na čísle 150, 

popř. 112. V případě, že se nacházíte v blízkosti místa, kde došlo k havárii vysokého 

napětí, pak jsou nejbezpečnějším způsobem úniku malé šoupavé krůčky. 
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6.4 ZDROJE  

− Bezpečnost práce s elektřinou a elektrickými zařízeními | BOZP.cz. Dokumentace 

BOZP a PO | BOZP.cz [online]. Copyright © 2023 CRDR spol. s r.o. 

[cit. 01.05.2023]. Dostupné 

z: https://www.dokumentacebozp.cz/aktuality/bezpecnost-prace-elektrina-

elektricka-zarizeni/ 

− Co dělat, když vás zastihne bouřka? : Meteopress | Předpověď počasí, aktuální 
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7 PRVNÍ POMOC 

Při práci v laboratoři je třeba dodržovat laboratorní řád, pravidla BOZP, i přesto 

nelze vyloučit možnost vzniku úrazu. Z tohoto důvodu je nutné, aby pedagogický 

pracovník, který vede výuku ve školní laboratoři či laboratoři na zotavovací akci, byl 

vzdělán i v oblasti poskytování první pomoci. 

Tato kapitola je zaměřena na úrazy, k nimž může při práci v laboratoři dojít, a na 

správné poskytnutí první pomoci. Čím více budou pedagogičtí pracovníci proškolováni, 

tím větší je pravděpodobnost, že v reálné situaci budou jednat správně.  

Všechny úrazy, které se během výuky stanou, musí být zapsány do knihy úrazů. 

Pokud k nějakému úrazu dojde na zotavovací akci, musí o tom být neprodleně 

informován zdravotník zotavovací akce, ten provede záznam o daném zranění do 

zdravotnického deníku. 

To, jak se má první pomoc vyučovat i poskytovat, určují tzv. Guidelines. Jedná se 

o soubor aktuálně doporučených postupů první pomoci. Každých 5 let je vydává 

Evropská resuscitační rada. 

7.1 OBECNÉ ZÁSADY 

7.1.1 PRVNÍ KROK – ROZHLÉDNOUT SE 

Ať už se jedná o jakoukoliv situaci, vždy by se měl člověk nejprve zastavit 

a pořádně se rozhlédnout, aby zjistil, co se vlastně stalo, jak celá situace vypadá a jestli 

je pro něj bezpečná. Tento krok je často podceňovaný a přehlížený, ale je velmi důležitý. 

Lze díky němu zabránit tzv. tunelovému vidění, kdy má člověk tendenci bez rozmyslu 

jednat, a pak hrozí mnohem větší riziko, že se jemu samotnému něco stane nebo že něco 

přehlédne. 

7.1.2 BEZPEČNOST 

Na první místě je vždy bezpečnost zachránce: pokud se zachránci něco stane, pak 

už nemá kdo pomáhat zraněnému. Na druhém místě je bezpečnost nezraněných a až na 

třetím místě je bezpečnost zraněných. Nebezpečí, která zachránce mohou ohrožovat, je 

celá řada, např. elektrický proud, ostrý předmět, jedovatý plyn, auta, sesuv půdy, agresor, 

oheň atd. Tímto opatřením se eliminuje počet potenciálních zraněných i zranění. 
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S bezpečností souvisí také používání latexových, popř. nitrilových rukavic (dále 

jen rukavic). Krví a dalšími tělními tekutinami se přenáší mnoho nemocí (např. hepatitida 

typu B, C nebo HIV). Při kontaktu s infikovaným člověkem se může zachránce nakazit, 

a to i od dítěte nebo slušně vypadajícího člověka. Daná osoba ani nemusí vědět, že 

onemocnění má, nebo to nemusí chtít sdělit. Právě používáním rukavic se toto riziko 

minimalizuje. V případě, že rukavice nejsou k dispozici, dají se nahradit igelitovým 

sáčkem, prezervativem apod. Mezi vhodné alternativy rukavic nepatří textilie nebo 

kapesníky, protože do sebe danou tělní tekutinu mohou nasát a ke kontaktu s ní může i tak 

dojít.  

7.1.3 JSME POVINNI POSKYTNOUT PRVNÍ POMOC? 

Dle § 150 trestního zákoníku je povinností každé dospělé osoby poskytnout 

v případě potřeby první pomoc, pokud přitom není ohroženo její zdraví.  

Za poskytnutí první pomoci je považováno i přivolání záchranné služby, a to na 

telefonním čísle 155, popř. na telefonním čísle 112 (integrovaný záchranný systém). 

Telefonická linka 155 či 112 je poskytována zdarma a je dostupná na celém území České 

republiky bez ohledu na poskytovatele telekomunikačních služeb. V případě 

zdravotnického problému je doporučována spíše linka 155.  

Kdy volat záchrannou službu? Když má člověk nějaký zdravotnický problém 

a napadne ho, že by měl záchrannou službu zavolat. O tom, jestli posádka záchranné 

služby k danému případu vyjede nebo ne, rozhoduje dispečer. Pokud si tedy člověk 

voláním záchranné služby není jistý, je lepší, když zavolá, dispečer už mu řekne další 

postup. 

7.2 POSTUPY U KONKRÉTNÍCH ZRANĚNÍ 

7.2.1 MASIVNÍ KRVÁCENÍ 

Jak poznat masivní krvácení? Krev z rány buď vystřikuje nebo ve velkém 

množství vytéká. Masivní krvácení je život ohrožující stav, proto je nutno jednat velmi 

rychle, a to zastavením krvácení tlakem přímo v ráně a zavoláním rychlé záchranné 

služby.  
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7.2.2 RÁNY 

Ránu, která masivně nekrvácí, je dobré nejdříve vypláchnout proudem čisté vody 

a poté její okolí vydezinfikovat. Před použitím dezinfekce je třeba se ujistit, zda zraněný 

netrpí alergickou reakcí na některou ze složek dezinfekce a zda je dezinfekční prostředek 

určen k okamžité aplikaci na okolí rány, či přímo do rány (např. roztok peroxidu vodíku), 

popř. zda se nejedná o koncentrát, který je třeba před aplikací zředit. Po vydezinfikování 

je vhodné ránu opatřit sterilním zakrytím, jehož funkcí je eliminace vniknutí případné 

další infekce do rány. V případě velké rány je nutno přivolat záchrannou službu. 

7.2.3 ÚRAZY HLAVY 

Úrazy hlavy mohou být velmi závažné, proto by neměly být podceňovány. 

U všech poranění hlavy je důležité zraněného sledovat a kontrolovat, neboť se jeho stav 

může zhoršit.  

V případě, že po úrazu hlavy má zraněný problém s pamětí, nebo mu z ucha či 

nosu vytéká krev či mozkomíšní mok, nebo ztratí vědomí (byť i na malou chvíli) je nutno 

okamžitě volat záchrannou službu. 

7.2.4 POPÁLENINY 

Popáleniny patří mezi vcelku běžná zranění, avšak především u dětí mohou mít 

doživotní následky. V laboratoři k popálení může dojít např. při práci se zahřátým sklem, 

to proto, že studené i zahřáté sklo vypadá stejně. 

Jako první je po popálení důležité odstranit oděv (i boty) ze zasažené části těla, 

aby bylo zamezeno dalšímu šíření popáleniny. V případě, že se jedná o popáleninu ruky, 

sundat veškeré prstýnky, náramky a hodinky. U všeho platí, že co nepůjde (bude to ke 

kůži přiškvařené nebo např. u prstýnků budou prsty moc nateklé), tak nesundávat. 

Po odstranění oděvu je nutno co nejrychleji postižené místo zchladit pod mírným 

proudem studené (nikoli ledové) vody, který by neměl mířit přímo do rány, ale nad ránu, 

aby voda do rány stékala a tím ji ochlazovala. V závislosti na situaci by voda měla ránu 

souvisle ochlazovat min. 20 minut. Pokud dojde ke tvorbě puchýřů, není vhodné je 

propichovat z důvodu zamezení vniknutí infekce do rány. V případě závažných či 

rozsáhlých popálenin je nutno volat okamžitě záchrannou službu. 
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7.2.5 ÚRAZ ELEKTRICKÝM PROUDEM 

Úrazy elektrickým proudem jsou velice nebezpečné a mohou mít fatální následky. 

Elektrický proud způsobuje popáleniny a často také poruchu vědomí, dýchání a srdečního 

rytmu.  

Většině úrazům elektrickým proudem se dá předcházet, důležité je tedy dbát na 

prevenci. V laboratoři to znamená především nenechávat děti bez dozoru a upozornit je 

na nebezpečí úrazu. Zdůraznit, že nemají strkat žádné předměty do zásuvek a nijak 

manipulovat s elektrickými zařízeními, pokud k tomu nebudou vyzváni. Dále také 

kontrolovat stav elektrických zařízení a používat jenom ta, která jsou v bezvadném stavu. 

V případě, že k úrazu elektrickým proudem přeci jen dojde, je možné se 

zraněného dotknout až tehdy, když je přerušený elektrický obvod. To znamená, pokud je 

zraněný v kontaktu s vodičem, je nutné tento kontakt přerušit, a to vypnutím přívodu 

elektrického proudu (pedagog musí být informován o umístění rozvodné skříně), nebo 

vytažením předmětu ze zásuvky, popřípadě přerušení kontaktu zraněného s elektrickým 

proudem pomocí nevodivých materiálů. Při zásahu elektrickým proudem je třeba volat 

záchrannou službu a zraněného ošetřit dle jeho zranění. 

7.2.6 POLEPTÁNÍ 

U chemických látek je velmi důležité dbát na jejich bezpečné skladování 

a zacházení. Děti by v chemické laboratoři neměly přijít do styku s žíravinami, ale kdyby 

se to přeci jen stalo, je důležité vědět, jak postupovat. 

Když se někdo potřísní žíravinou, musí být tato látka co nejdříve z kůže vymyta, 

tzn. stejně jako u popálenin dát postižené místo pod studenou tekoucí vodu. Při zasažení 

očí chemikálií se poraněné oko vyplachuje od vnitřního koutku směrem k vnějšímu tak, 

aby nebylo poškozeno i zdravé oko. Podle situace volat záchrannou službu.  
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7.2.7 POŽITÍ CHEMIKÁLIE 

V chemické laboratoři se nesmí jíst ani pít. Ochutnávání chemikálií je zakázáno, 

přesto se může stát, že dítě chemikálii požije. Pokud nějakou chemikálii vypije, pak 

rozhodně nevyvolávat zvracení. Zvratky by totiž znovu poškodily jícen. Místo toho 

zraněnému pomůže živočišné uhlí, které je nutno zraněnému podat rozmíchané ve 

sklenici vody (1–2 plata). Živočišné uhlí má vysokou absorpční schopnost a naváže na 

sebe toxické látky. 

7.2.8 OTRAVA PLYNEM 

V rámci první pomoci je nutné zamezit působení plynu na člověka, tzn. odvést ho 

na čerstvý vzduch, otevřít okna. S ohledem na vlastní bezpečnost najít zdroj plynu, 

a pokud to lze, tak zamezit jeho dalšímu šíření. Podle závažnosti situace volat záchrannou 

službu. 

7.2.9 BEZVĚDOMÍ 

Bezvědomí je velice vážný stav a vždy je důležité volat záchrannou službu. Pokud 

člověk dýchá, je zásadní držet pořádný záklon hlavy a dýchání neustále kontrolovat. 

Pokud nedýchá, pak musí být zahájena resuscitace, viz video.  

Poznámka k videu: Ve videu je uvedena informace, že se při resuscitaci má jenom 

stlačovat a umělé dýchání se neprovádí. Pravda je taková, že umělé dýchání zvyšuje šanci 

na přežití, mnoho lidí se ho ale bálo a nedělalo vůbec nic, ani stlačování hrudníku. Pokud 

je člověk v umělém dýchání proškolen, doporučuje se do zraněného dýchat, pokud ale 

z nějakého důvodu nechce, je důležité alespoň stlačovat hrudník.  

7.3 APLIKACE ZÁCHRANKA 

V případě volání rychlé záchranné služby musí být sdělena poloha, kam má 

záchranná služba dojet. Ne vždy, obzvláště v přírodě, je člověk schopen svoji polohu 

dobře popsat. Aplikace Záchranka v tomto může výrazně pomoci, protože po stisknutí 

tlačítka odešle polohu telefonu záchranné službě a zahájí s ní hovor. Jak aplikace funguje 

a co všechno umí je uvedeno v následujícím videu. 
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ŠKOLENÍ BEZPEČNOSTI
A OCHRANY ZDRAVÍ PŘI 

PRÁCI
Jana Maťáková

PREZENTACE Č. 12023

CO NÁS ČEKÁ?

1. ODPOVĚDNOST

2. LABORATOŘ

Školení BOZP

ODPOVĚDNOST

Školení BOZP: 1. ODPOVĚDNOST

ZÁKONY

Školení BOZP: 1. ODPOVĚDNOST

OBČANSKÝ 
ZÁKONÍK

ZÁKONÍK 
PRÁCE

ŠKOLSKÝ 
ZÁKON

ZÁKON O 
OCHRANĚ 

VEŘEJNÉHO 
ZRAVÍ

TRESTNÍ 
ZÁKONÍK

BEZPEČNOST NA PRVNÍM MÍSTĚ

• dětem se nesmí nic stát

• vždy vybíráme bezpečnější variantu

• před začátkem činnosti se musíme zamyslet nad 

možnými riziky a ta minimalizovat

• pokud bude aktivita příliš nebezpečná, nebudeme ji 

provádět

Školení BOZP: 1. ODPOVĚDNOST

ODPOVĚDNOST

• pracovníci musí znát příslušné předpisy a řídit se jimi

– nezapomínat na vnitřní předpisy a řády zařízení, 

ve kterém daná akce probíhá

– laboratorní řád, školní řád atd.

Školení BOZP: 1. ODPOVĚDNOST
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ODPOVĚDNOST

• vedoucí pracovník má odpovědnost za vše

• pracovník má odpovědnost, pokud je starší 18 let

• pracovníci musí dodržovat bezpečnostní opatření

• pracovníci musí být prokazatelně proškoleni v BOZP 

– tím přijímají část odpovědnosti

Školení BOZP: 1. ODPOVĚDNOST

KDYŽ SE NĚCO STANE…

• pokud byl pracovník proškolen v BOZP, ale nejednal

podle předpisů má problém

• pokud byl pracovník proškolen v BOZP, ale jeho 

nadřízený nepřijal všechna opatření má problém 

daný nadřízený

Školení BOZP: 1. ODPOVĚDNOST

KDYŽ SE NĚCO STANE…

• pokud nebyl pracovník proškolenmá problém

především  osoba, která ho měla proškolit

Video 1:
https://www.youtube.com/watch?v=BlCI8iXmm_o

Školení BOZP: 1. ODPOVĚDNOST

ODPOVĚDNOST

• pokud jsou pokyny nadřízeného v rozporu s předpisy, 

pak je pracovník povinen na to nadřízeného upozornit, 

popř. výkon práce odmítnout (písemně)

• pracovník tohoto práva nesmí zneužívat 

Školení BOZP: 1. ODPOVĚDNOST

LABORATOŘ
Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

Video 2:
https://www.youtube.com/watch?v=6a

K2CKrdjbE&ab_channel=MrBean

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ
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KDO MŮŽE S CHEMIKÁLIEMI PRACOVAT?

• s chemickými látkami a směsmi může pracovat fyzická 

osoba odborně způsobilá i zaměstnanec, kterého 

fyzická osoba odborně způsobilá prokazatelně 

zaškolila

• nezletilí žáci a studenti mohou provádět laboratorní

práce pouze pod přímým soustavným dohledem

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

S ČÍM MOHOU PRACOVAT ŽÁCI A STUDENTI?

• žáci a studenti mohou pracovat pouze s některými 

chemickými látkami

– až po prokazatelném zaškolení

• žáci do 15 let mohou pracovat pouze s potravinami 

nebo běžně dostupnými přípravky

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

PROŠKOLENÍ

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

PROŠKOLENÍ

Před zahájením laboratorních prací musí být mladiství žáci

a studenti seznámeni s

• laboratorním řádem

• možnými riziky

• pokyny pro bezpečné zacházení

• způsoby používání ochranných pracovních prostředků

• s postupy při vzniku nehody 

• s poskytnutím první pomoci.

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

PROŠKOLENÍ

Seznámení mladistvých žáků a studentů musí být
• prokazatelné
• konkrétní
• srozumitelné

a znalosti školených osob musí být ověřeny
– např. formou kontrolních otázek nebo 
písemným testem.

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

VÝBĚR POKUSŮ A JEJICH PROVEDENÍ

• před začátkem práce musí učitel vysvětlit pracovní 

postup a následně demonstrovat jeho provedení

• vždy jsou upřednostněny bezpečnější látky, postupy

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ
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NEBEZPEČNÉ
LÁTKY

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

NEBEZPEČNÉ LÁTKY

• při nakládání s nimi je každý povinen chránit zdraví

fyzických osob a životní prostředí

• při nakládání je nutné se řídit

– výstražnými symboly nebezpečnosti

– standardními větami o nebezpečnosti (tzv. H-věty)

– pokyny pro bezpečné zacházení (tzv. P-věty)

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

VÝSTRAŽNÉ SYMBOLY NEBEZPEČNOSTI

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

SKLADOVÁNÍ
chemických

látek

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

TOXICKÉ LÁTKY

• uzamykatelný prostor

• evidence

• mohou být skladovány s ostatními chemickými látkami, 

pokud jsou od nich odděleny

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

SKLADOVÁNÍ DALŠÍCH CHEMICKÝCH LÁTEK

• látky reagující se sklem – plastové nebo kovové nádoby

• látky rozkládající se na světle – tmavé sklo nebo 

neprůsvitný materiál

• alkalické kovy – pod vrstvou petroleje (paraf. oleje)

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ
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LIKVIDACE

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

CO PATŘÍ DO VÝLEVKY?

• naředěná s vodou dokonale mísitelná rozpouštědla 

(min. 1:10)

• vodné roztoky hydroxidů, kyselin, solí (min. 1:30)

Ostatní chemikálie do výlevky nepatří!!!

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

LIKVIDACE

• organické látky nemísitelné s vodou se rozdělují na 

halogenované a nehalogenované

• odpadní rozpouštědla se shromažďují zvlášť

• střepy a odpad s ostrými hranami se vyhazuje do 

zvláštního koše

• odpad znečištěný oleji a hořlavými látkami musí být 

skladován v uzavřených plechových nádobách

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

JAKÁ PRAVIDLA SE MUSÍ

V LABORATOŘI DODRŽOVAT?

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

PRAVIDLA V LABORATOŘI

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ

Video 3:
https://www.youtube.com/watch?v=BR
DApYgvDqQ&ab_channel=AsapSCIEN

CE

Školení BOZP: 2. LABORATOŘ
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Kahoot 1:
https://create.kahoot.it/share/skoleni-

bozp-opakovani-k-prezentaci-c-1/66e35eb1-

a51a-41ae-954c-11f602c5d3d1

Školení BOZP

Děkuji za pozornost

Školení BOZP

ZDROJE

• ČSN 01 8003, zásady pro bezpečnou práci v chemických laboratořích, 2017

• ČSN EN 71-4 Bezpečnost hraček – Část 4: Soupravy pro chemické pokusy a podobné činnost

• Chemické látky – www.guard7.cz. www.guard7.cz – Bezpečnost práce, požární ochrana a e-learning. To nejlepší 

co můžete mít! [online]. Copyright © Všechna práva vyhrazena. Zpracováno [cit. 01.05.2023]. Dostupné 

z: https://www.guard7.cz/chemicke-latky/

• Laboratorní řád a bezpečnost práce | Pedagogická fakulta Masarykovy univerzity Brno [online] [cit. 

04.05.2023]. Dostupné z: https://www.ped.muni.cz/wchem/sm/hc/zfc/laborad.htm

• Laboratorní řád a bezpečnost práce | 2. lékařská fakulta Univerzity Karlovy. 2. lékařská fakulta Univerzity 

Karlovy [online]. Copyright © Univerzita Karlova [cit. 01.05.2023]. Dostupné 

z: https://www.lf2.cuni.cz/department-of-medical-chemistry-and-clinical-biochemistry/laboratorni-rad-a-

bezpecnost-práce

• Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008, o klasifikaci, označování a balení látek a směsí, o 

změně a zrušení směrnice 67/548/EHS a 1999/45/ES a o změně nařízení (ES) č. 1907/2006

Školení BOZP

ZDROJE

• Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008, o klasifikaci, označování a balení látek a směsí, o

změně a zrušení směrnice 67/548/EHS a 1999/45/ES a o změně nařízení (ES) č. 1907/2006

• Nařízení vlády č. 32/2016 Sb., nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví

podmínky ochrany zdraví při práci, ve znění pozdějších předpisů

• PEMA Velkoobchod drogerie [online]. Copyright © [cit. 01.05.2023]. Dostupné

z: https://velkoobchoddrogerie.cz/bl/3935.pdf

• Použití chemických látek ve výuce a při volnočasových aktivitách žáků. Chemické listy [online]. 2019,

2019, 2019(113), 36 [cit. 2023-04-29]. ISSN 2336-7210. Dostupné z:

http://www.ccsss.cz/index.php/ccsss/issue/view/22/34

• Seznamy H-vět a P-vět podle nařízení CLP | MPO. Ministerstvo průmyslu a obchodu [online]. Copyright ©

Copyright 2005 [cit. 01.05.2023]. Dostupné z: https://www.mpo.cz/cz/prumysl/chemicke-latky-a-smesi/clp-

klasifikace-oznacovani-a-baleni/seznamy-h-vet-a-p-vet-podle-narizeni-clp--58129/

Školení BOZP

ZDROJE

• Vyhláška č. 106/2001 Sb., vyhláška Ministerstva zdravotnictví o hygienických požadavcích na zotavovací akce

pro děti

• Vyhláška č. 180/2015 Sb., vyhláška o pracích a pracovištích, které jsou zakázány těhotným zaměstnankyním,

zaměstnankyním, které kojí, a zaměstnankyním-matkám do konce devátého měsíce po porodu, o pracích a

pracovištích, které jsou zakázány mladistvým zaměstnancům, a o podmínkách, za nichž mohou mladiství

zaměstnanci výjimečně tyto práce konat z důvodu přípravy na povolání (vyhláška o zakázaných pracích a

pracovištích)

• Vyhláška č. 74/2005, vyhláška o zájmovém vzdělávání

• Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů

• Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů

• Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce

• Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník

• Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech

• Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním a vyšším odborném a jiném vzdělání (školský

zákon)

Školení BOZP

ZDROJE

• Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník

• Žáci mohou zase zacházet s chemickými látkami | Envigroup s.r.o.. Envigroup s.r.o. | Informační portál

podnikové ekologie [online]. Copyright © 2015 [cit. 01.05.2023]. Dostupné z: https://www.envigroup.cz/zaci-

mohou-zase-zachazet-s-chemickymi-latkami.html

Školení BOZP
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ŠKOLENÍ BEZPEČNOSTI
A OCHRANY ZDRAVÍ PŘI 

PRÁCI 
Jana Maťáková

PREZENTACE Č. 22023

CO NÁS ČEKÁ?

Školení BOZP

1. ZOTAVOVACÍ AKCE

2. POBYT VENKU 

ZOTAVOVACÍ 
AKCE

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

CO JE TO ZOTAVOVACÍ AKCE?

organizovaný pobyt

• počet dětí: 30 a více 

• věk: do 15 let

• doba: delší než 5 dnů

• účel: posílit zdraví dětí, zvýšit jejich tělesnou zdatnost, 

popřípadě i získat specifické znalosti nebo dovednosti

Poznámka: zotavovací akce dále jako ZA

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

DOKUMENTY 
A

POVINNOSTI

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

DOKUMENTACE DĚTÍ – povinné

• přihláška

• posudek o zdravotní způsobilosti dítěte
– vystavuje praktický lékař

– platnost 2 roky

• potvrzení o bezinfekčnosti (originál)

– podepisuje zákonný zástupce

– nesmí být starší než 1 den

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE
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DOKUMENTACE DĚTÍ – doporučené

• plná moc

– na zdravotníka (popř. vedoucího) kvůli návštěvě lékaře

• kartička zdravotní pojišťovny (lze i kopie)

• žádost o samostatný odchod dítěte z místa skončení ZA

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

DOKUMENTACE VEDOUCÍCH A ZDRAVOTNÍKA

• DPP, DPČ nebo „Smlouva o spolupráci“, pracovní smlouva

• potvrzení o absolvování zdravotnického školení a školení

BOZP (zdravotník nemusí)

• potvrzení o zdravotní způsobilosti

– výjimka: pedagogičtí a zdravotničtí pracovníci 

způsobilost dokládají smlouvou, vzděláním

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

POVINNOSTI ZDRAVOTNÍKA

• základní péče o zdraví všech účastníků

• kontrola dodržování zásad osobní hygieny 

• dosažitelnost 24 hodin denně

• účast při sestavování jídelníčku a režimu dne

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

POVINNOSTI ZDRAVOTNÍKA

• kontrola a převzetí zdravotnických dokumentů

• vedení zdravotnického deníku a seznamu účastníků

• pořízení výpisu z posudků o zdravotní způsobilosti

• vrácení posudků o zdravotní způsobilosti

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

UBYTOVÁNÍ

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

UBYTOVÁNÍ DĚTÍ

• oddělené podle pohlaví

• patrová lůžka až od 7 let věku

• výměna ložního prádla

– vždy před použitím lůžka jiným dítětem

– po znečištění

– po odchodu dítěte z důvodu nemoci

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE
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UBYTOVÁNÍ

• pedagogové a praktikanti – odděleně v blízkosti dětí

• zdravotník – v bezprostřední blízkosti ošetřovny s izolací

• před zahájením a po ukončení ZA úklid všech prostor 

• denní úklid všech prostor sloužících ZA

– děti mohou pomáhat, nesmějí uklízet záchody

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

STRAVOVÁNÍ

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

OSOBA PŘIPRAVUJÍCÍ JÍDLO MUSÍ MÍT

• platný zdravotní průkaz 

• znalosti nutné k ochraně veřejného zdraví a ty v praxi 

uplatňovat

• dodržovat zásady osobní a provozní hygieny

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

STRAVOVÁNÍ

• snídaně, přesnídávka, oběd, svačina a večeře

• součástí snídaně musí být teplý nápoj

• nápoje musí být k dispozici po celý den

• jedno z hlavních jídel musí být teplé

• strava musí odpovídat věku dětí i jejich fyzické zátěži

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

PODÍL DĚTÍ NA PŘÍPRAVĚ JÍDLA

Děti se mohou podílet na přípravě stravy jen před jejím

tepelným zpracováním a při pomocných pracích.

Na zotavovací akci do 50 účastníků se mohou děti podílet

na celé přípravě stravy a jejím výdeji, jsou-li pod dozorem

osoby činné při stravování.

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

REŽIM DNE

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE
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REŽIM DNE

• pevně vymezená doba pro spánek, osobní hygienu, 

stravování

• spánek – min. 9 hodin pro děti do 10 let (včetně)

– min. 8 hodin pro děti starší

• režim dne musí odpovídat věku a zdravotnímu stavu 

• třetí den vyhrazen odpočinku 

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

DOZOR PRŮBĚŽNĚ KONTROLUJE

• kontroluje oblečení, obuv, lůžkoviny dětí

• dodržování osobní hygieny dětí

Školení BOZP: 1. ZOTAVOVACÍ AKCE

POBYT VENKU

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

POBYT VENKU

• dodržování všech předpisů a bezpečnostních opatření

• před aktivitou musí být děti poučeny o možných rizicích

a o tom, jak jim předcházet

• vhodné oblečení a obuv

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

POBYT VENKU

• vedoucí má za děti odpovědnost při všech aktivitách

(i při činnostech s instruktorem)

• aktivity úměrné věku, fyzické zdatnosti a zkušenostem

• přiměřený počet a délka přestávek

• hlavní vedoucí musí znát trasu a časový plán výletu

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

DRUŽSTVA

• družstva podle výkonnosti

• max. 15 dětí

• počet se liší podle konkrétní aktivity

• každé družstvo má min. 1 vedoucího

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU
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KOUPÁNÍ
Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

KOUPÁNÍ

• pouze místa, která nejsou zakázaná

• pod dohledem vedoucího

– dohlíží na max. 10 dětí

– neustálý přehled

• před vstupem do vody vedoucí zkontroluje bezpečnost

místa a vymezí prostor

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

KOUPÁNÍ

• děti se nesmí koupat

– min. 1 hodinu po hlavním jídle

– po intenzivní fyzické námaze

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

TERÉNNÍ A NOČNÍ HRY

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

TERÉNNÍ A NOČNÍ HRY

• herní prostor musí být vymezen a označen

– např. fáborky, světelné zdroje, fosforeskující prvky

• hlídky na herním prostoru

• děti musí vědět

– délku hry, její začátek a konec

– postup, když by se něco stalo

– svolávací signál

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

NOČNÍ HRY

• nesmí být na místě, které děti neznají

• není doporučeno děti strašit

• není vhodné děti budit uprostřed noci

• nesmí být porušen noční klid

• děti musí mít dostatečný čas vymezený na spánek

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU
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POHYB PO OBCI
A SILNICI

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

POHYB V OBCI

• děti musí vědět

– cíl a trasu přesunu

– postup, když by se něco stalo

• chůze vpravo po chodníku – max. ve dvojstupu

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

POHYB PO SILNICI

• ideálně se silnici vyhnout

• volit méně vytížené úseky

• dodržování pravidel silničního provozu

• pravá krajnice

• max. dva chodci vedle sebe

• více vytížené a nepřehledné úseky – po jednom za 

sebou

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

POHYB PO SILNICI

• min. 2 vedoucí – jeden vepředu a druhý vzadu

• za snížené viditelnosti označení první a poslední

dvojice

– neoslňujícím světlem nebo reflexními prvky

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

POHYB PO SILNICI

• pro přecházení silnice používat místa k tomu určená

– pokud tam nejsou, pak přejít silnici kolmo k její ose

• před křižovatkou a přechodem zastavit a počkat na

zbytek skupiny

• žádné hry

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

PŘESUNY DOPRAVNÍMI 
PROSTŘEDKY
Školení BOZP: 2. POBYT VENKU
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PŘED PŘESUNEM

• při volbě dopravního prostředku myslet na

– velikost skupiny

– kapacitu dopravního prostředku

– vytíženost spoje

• koupit jízdenky s předstihem

• mít vyhledané i další spoje

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

PŘESUNY DOPRAVNÍMI PROSTŘEDKY

• na místě odjezdu být s časovým předstihem

• děti musí vědět

– cílovou stanici

– co dělat, když nenastoupí, nevystoupí, se ztratí

• skupina se chová spořádaně a zůstává pohromadě

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

PŘESUNY DOPRAVNÍMI PROSTŘEDKY

• před zastavením dopravního prostředku musí být děti v

dostatečné vzdálenosti od okraje

• vedoucí nastupuje jako poslední

• dodržování přepravního řádu

• před cílovou stanicí vedoucí upozorní děti a dohlédne,

aby se připravily

• vedoucí vystupuje jako první

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

NÁSTROJE A NÁŘADÍ

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

NÁSTROJE A NÁŘADÍ

• vždy pod dohledem vedoucího

• před každým použitím musí být zkontrolovány

• nesmí mít žádné závady

• poučení o bezpečném zacházení, s pracovními postupy

a riziky

• používat pouze k tomu, k čemu jsou určeny

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

NÁSTROJE A NÁŘADÍ

• udržování pořádku

• vhodný oděv, obuv, ochranné pomůcky

• v blízkosti lékárnička

• po práci předmět očistit a bezpečně uložit

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU
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HŘIŠTĚ A SPORTOVIŠTĚ

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

HŘIŠTĚ A SPORTOVIŠTĚ

• pod dohledem vedoucího

• provozní a návštěvní řád

• má-li tuto značku

pak je prověřené a bezpečné

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU

HŘIŠTĚ A SPORTOVIŠTĚ

• vedoucí dohlíží na dodržování bezpečnostních opatření

• sportovní činnosti přiměřené věku, fyzické zdatnosti

a zkušenostem

• vhodný oděv, obuv

Školení BOZP: 2. POBYT VENKU Školení BOZP

Kahoot 2:
https://create.kahoot.it/share/skoleni-bozp-opakovani-

k-prezentaci-c-2/ad4926fd-dbb0-41ff-bf61-

e7b8b8623626

Školení BOZP

Děkuji za pozornost
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• Bezpečnost na mimoškolních akcích a odškodňování úrazů | BOZPinfo.cz. BOZPinfo - Časopis JOSRA [online]. 

Copyright © 2002 [cit. 01.05.2023]. Dostupné z: https://www.bozpinfo.cz/mimoskolni-akce-odskodnovani-

urazu

• Chůze po silnici | BOZPinfo.cz. BOZPinfo - Časopis JOSRA [online]. Copyright © 2002 [cit. 01.05.2023]. Dostupné 

z: https://www.bozpinfo.cz/chuze-po-silnici

• Legislativa. Sport servis inspekce [online]. Copyright © Copyright 2020 [cit. 01.05.2023]. Dostupné 

z: https://www.sportservis-inspekce.cz/web/bezpecnost-a-legislativni-opora

• Metodický pokyn č.j.: 37 014/2005-25, k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví, žáků, studentů ve školách 

a školských zařízeních zřizovaných MŠMT

• Nařízení vlády č. 378/2001 Sb., nařízení vlády, kterým se stanoví bližší požadavky na bezpečný provoz 

a používání strojů, technických zařízení, přístrojů a nářadí

• Pohyb ve městě | BOZPinfo.cz. BOZPinfo - Časopis JOSRA [online]. Copyright © 2002 [cit. 01.05.2023]. 

Dostupné z: https://www.bozpinfo.cz/pohyb-ve-meste
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• Práce s nástroji a nářadím | BOZPinfo.cz. BOZPinfo - Časopis JOSRA [online]. Copyright © 2002 [cit. 01.05.2023].

Dostupné z: https://www.bozpinfo.cz/prace-s-nastroji-naradim

• Terénní a noční hry | BOZPinfo.cz. BOZPinfo - Časopis JOSRA [online]. Copyright © 2002 [cit. 01.05.2023].

Dostupné z: https://www.bozpinfo.cz/terenni-nocni-hry

• Vyhláška č. 106/2001 Sb., vyhláška Ministerstva zdravotnictví o hygienických požadavcích na zotavovací akce

pro děti

• Vyhláška č. 74/2005, o zájmovém vzdělávání

• Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů

• Zákon č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním

provozu)

• Zásady bezpečné práce s ručním nářadím. Úvod [online]. Copyright © 2016 [cit. 01.05.2023]. Dostupné

z: https://zsbozp.vubp.cz/zasady-bezpecne-prace-s-rucnim-naradim
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• Zásady bezpečnosti práce na táboře - školení vedoucích, k nahlédnutí pro rodiče | HIPOCENTRUM

Koryčany. HIPOCENTRUM Koryčany | jezdecký a sportovní areál v Přírodním parku Chřiby [online]. Dostupné

z: https://www.hipo.cz/blog/zasady-bezpecnosti-prace-na-tabore-skoleni-vedoucich-k-nahl

• Zimová M, Podolská Z, Dupal L. Metodické doporučení Státního zdravotního ústavu k zajištění a zvýšení ochrany

zdraví a bezpečnosti dětí a mládeže – správná praxe bezpečného provozu veřejných zařízení pro hry a sport dětí

a mládeže. Acta Hyg Epidemiol Microbiol. 2020;(1):1-15.




